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Knltnrpalota.
Frak női Vilmos 

püspök, a múzeumok 
és könyvtárak országos 
főfelügyelője értesítette 
Molnár főispánt, hogy 
a kormány a temes­
vári kultúrpalotára 
160,000 koronát enge­
délyezett. Mivel a vá 
ros és a vármegye 

már tavaly egyenkint 
százezer koronát sza­
vazott meg erre a 
czélra, a kultúrpalotát 
nemsokára felépíthetik.

Rövid kis hir, de szép. Mily öröm­
mel olvashatja Temesvár müveit tár­
sadalma. Kultúrpalotájuk lesz. Olyan 
mint Szegednek. Csak Debreczen nem 
mozdul, pedig Fraknói püspök meg­
ígérte, hogy Debreczennek is ad 160.000 
koronát a kormány e czélra, csak az 
első lépéseket tegye meg a város. A 
városi múzeumot már megcsinálják oda- 
fentröl. A Löfkovics Arthur-féle ado­
mányt is majd csak rendbe szedi Mi­
lesz Béla. Városunk adakozó polgár­
sága is majd csak kirukkol egy-egy 
régiséggel, ha látni fogja, hogy van 
már városi muzeum, mely egyelőre a

Kötekedés.
ina: Békefi Antal.

Volt egyszer egy ... Ej, nem mese ez.
Minek bolonditsam a világot: a mesét 

ugy is valónak veszi és a valót legtöbbször 
mesének.

Hisz kész szerencse, hogy él ez az asz- 
szony, a mese se Írhatná le szebbnek : fia­
tal a javából, sok villanyos vérrel, delejes 
sötétbarna szemekkel, nemének abból a java­
fajából, mely elnyühetetlenül szép, telisded- 
..! teremtő-erővel; asszony kecses kontyos 
•eljel, eszes mint egy pátriárka, ravasz mint 
egy diplomata; asszony, aki semmiből egész 
világot csinál és a megalkotott világot romba 
dönti semmiért.

Egy igazi asszony.
Kár volna érte, ha mese volna már : 

az elsőszülött, aranygyapjas fejű lurkó még 
8 '8 csacsog, mint a fecskefiók.

S az erős, életdus rózsalő, amely en- 
ek az elsőnek életet adott, arra van te- 
omtve, hogy mentői több aranygyapjas fejű 

rozsát hajtson.
Ha ez az asszony egyszer hátraszegi 

0mes, erőszakoskodó fejét és ezt mondja ;

mihalovits j.
gyógyszertára a „Kígyóhoz“

■•EBRECZEN, Főtőr,
■ vóroehÁzxal szemben.

volt belső gazdasági tanintézet termei­
ben lesz elhelyezve. De lesz-e kultúr­
palotánk ?

A müpártoló egyesület Debreczen 
ben képkiállitást akar rendezni és már 
is egy fél évvel előre könyörög a vá­
rosi tanácsnak, hogy a nagy tanács­
termet engedjék át e czélra; mert nincs 
alkalmasabb hely, az „Iparos Otthon11, 
nagy terme kicsiny lévén egy képkiál- 
litás befogadására.

Kérdés, megkapják-e a nagy ta­
nácstermet, mert már a múlt alka­
lommal elutasító választ kaptak. Azért 
sietni kell a kultúrpalota megteremté­
sével.

Kultur tanácsnokunk, a ki ha va­
lamihez hozzá fog azt tűzzel, vassal 
keresztül viszi és az ügy mellett szív­
vel, lélekkel dolgozik, vegye kezébe a 
kultúrpalota ügyét. Hiszen láttuk, mily 
fáradhatatlanul dolgozott, a „siket­
néma intézet“ megteremtésében. Az 
már meg van. Az sikerült. Most már 
terelje tanácsnok ur működését más 
felé. Városi muzeum, kultúrpalota.

Lépjen érintkezésbe a Csokonai 
körrel, annak van pénze. — Talán 
oda adja a kultúrpalotára, ha bizto­
sítanak részére a palotában egy tár­

gyaló termet és egy titkári szobát, a 
hol a Csokonai ereklye muzeum is 
elfér.

A müpártoló egyesületet bizgassa, 
hogy mozogjanak, hiszen az ö érde­
kük első sorban, hogy kultur palotánk 
legyen. — Löfkovits Arthurt nem kell 
bizgatui, ö mozog eléggé. Ismét hatal­
mas gyiijteménynyel gyarapította a vá­
rosi múzeumot. — A mi pedig leg­
főbb, szerettesse meg az eszmét ta­
nácsnok társaival, a polgármesterrel, a 
főispánnal.

Ne heverjen már a Pallas városa 
mocsárban. Egyetem, muzeum, kultúr­
palota kell a tanulni vágyó lelkeknek. 
Húzza ki a mocsárból szeretett váro­
sunkat a kulturtanácsnok ur s mara­
dandóbb emléket szerez magának,mint 
azok, akik teleépitették a várost drága 
kaszárnyákkal.

„nem“, akkor döröghet, vagy epedhet az az 
irigyelt férfiú, a ki férje : a „nem“ mentöl 
inkább ostromoltatik annál inkább „nem“ 
marad. Kövér alabástromos nyaka, a mint 
diadalmasan kevéiykedve hátraszegetten kö- 
rülgyürüzi a ruhagallér szegélyét olyan ép­
penséggel mintha merőben fénylő kagylóka­
láris volna.

Ereznie kellett Fülöp urnák, hogy az 
asszony erősebb. Bizonyosan igen kelleinet- 
alapot, mikor a férj észreveszi, hogy az a 
kecses, frou-frou-fej, mely fürge, mint a pi- 
picskéé, jelentékenyen többet tud, mint ő s 
az idylli csatározások után végre is neki 
kell letenni a fegyvert, mert rendesen úgy 
csattan, hogy az asszonynak van igaza.

Ám, ha szerelemre kerül a sor : hogy 
tud ez az asszony szeretni. Mint egy vul­
kánikus véralkatu bétára, erőszakoskodó, 
megsemmisítő szenvedéllyel és egészen az 
uráé forró leheletével, bársonyos teste illa­
tával, emésztő édes csókjaival.

Nem az ellenmondást nem tűrő, erős, 
esz.es asszony többé, hanem egy a férfiú nya­
kába ugrándozó csacska kaczagó, fecsegő 
gyerek, a kinek a szerelem lázában álmata­
gon húzódnak föl sötét barna szemgolyói, az

Á balkáni veszedelem.
Politikai levél.

Föltámadt újra a nagy balkáni vesze­
delem. Immár bizonyos, hogy Angolország 
megakarja előzni Oroszországot és elnyelni 
Konstantinápolyi.

Mostanában, mint Rómából Írják, igen

árnyas pillák s úgy reszket ma is az ura ke­
zében, mint az első napon.

S annak az ostoba embernek, akit úgy 
szeretnek, nincs jobb dolga, mint féltékeny­
séggel üldözni azt az asszonyt. Vagy talán 
épen azért félti igy, mert az úgy szereti őt.

Rémitő nyilvánulása volt a féltő sze­
relemnek, mikor Fülöp megmarkolta izzó 
szenvedéllyel az asszony fehérlő kezét, mert 
remegett, mint a megfogott madár és azt 
mondta.

— Maliid, irigy vagyok arra az em­
berre a kire az imént ránéztél. Irigy vagyok 
mindenkire, akire ránézel.

Egy férj, aki igy beszél a feleségével. 
Azzal az asszonynyal, aki imádja.

— Örült vagy, Fülöp, — mondta neki 
az asszony.

S lerázta magáról a bolond ember 
vaskezét, eltűnt s elzárkózott, mire az őrült 
odaáll a bezárt ajtó elé és mint a gyerek 
kunyorált, hogy soha se lesz többé rósz, 
bocsássa be.

Mindezek daczára, azt hiszem, hogy 
ezek egymásnak vannak teremtve. Szivek, 
melyek nem tudnak csendben lenni. A csók­
nak is a viszhangját keresik. S mi alatt
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sok angol tengerész látható az örök város 
utczáin, kik a Közép tengeren czirkáló an 
goi hajórajjal jöttek. Sok matrózt kihallga­
táson fogadott a szent atya és 18-án két­
száz katholikus matrózt megvendégeltek a 
Belvederében. Az angol hajóraj ez útjáról 
sok szó esik. Egyrészről azt hiszik, hogy 
közvetlen összeköttetésben van a Balkán- 
kérdéssel, másrészről, hogy az orosz balti 
flotta megvigyázásáról van szó. Biztosra ve­
szik, hogy a Lisszabonból érkező amerikai 
flotta egyesülni fog az angol hajórajjal és 
azután úgy jönnek az nz Adriára. Ez érte­
sülés szerint tehát Fiúmét az amerikai és 
az angol flotta együttesen fogja meglátogatni. 
A hadihajók innen a dalmát, albán és gö­
rög partok mentére indulnak, a hol hosz- 
szabb ideig tartó czirkáló utat végeznek, 
minthogy Törökországban komoly események 
készülődnek. Rómában most gyűlést tarta­
nak az örmények és maczedónok érdekében 
Ez az Oroszországban hirtelen támadt moz­
galom alkalmat ad arra föltevésre, hogy 
Olaszország és Angolország o kérdésben 
megegyezett és kihasználva Olaszország za­
varát és elfoglaltságát a keleti hareztóren, 
tetszésük szerint fogják azt megoldani.

Á főrendiház ülése.
[Budapest, 1904. junius hó 27 éu.]

Eredeti tudósításunk
A főrendek ma délelőtt 11 órakor ülésre 

gyűltek egybe. A tanácskozást Csáky Albin 
gróf elnök vezette. Parentáiással kezdte. 
Rövid tiz nap alatt három főrend hunyt el. 
Szoutágh Pál, Horthy István és Nopcsa Fe- 
rencz báró. Mind a három veteránja volt a 
főrendiháznak. A főrendiház elhunytuk felett 
érzett részvétét jegyzőkönyvbe iktatta.

Elnök jelenti, hogy a király legmaga 
sabb megelégedéssel vette tudomásul a fő­
rendek hódolatát Rákóczi Ferencz hamvai­
nak hazahozatala tárgyában és hogy a besz- 
terczebányai és szepesi püspökök részére a 
királyi meghívólevél beérkezett.

Ezután vita nélkül a következő javas­
latokat fogadták el : Az indemnitásrói, Sán­
dor község átkebelezéséről, a dunai egyez­
ményről, több helyi érdekű vasútról és a 
vasutasok fizetésrendezéséről.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után az ülés Val2-kor véget ért.

egymásért majd meghalnak : ördögöket fes­
tenek a falra önmaguknak az ijeszgetésére.

De ezzel a szerelemmel, mely ezt a 
két veszekedő szivet 'elárasztja, száz ördög 
se bir. Úgy megalkotta az ő néha felhős, 
de mindig boldog világát ez a nyakas szép 
asszony semmiből . . .

S ime megrázza magát szilajul, mint 
a rombolás démona s kész összezúzni kis 
kővéröklével ezt az egész szép lármás vilá 
got semmiért.

Megfogózott az Íróasztal tornyos farag- 
ványában, neki dőlt kevélyen és szertelen 
daczczal nézett az ura szemébe, a ki úgy 
ugrott be, mint egy féltékeny leopárd és 
nem kiáltott, hanem ordított az asszonyra, 
aki e pillanatban állt föl az Íróasztal melöl.

— Mi az ? Mi van a kezedben ? Mit 
gyúrtál össze a kezedben ?

A sértett büszkeség jéghideg közönyé 
vei úgy tett Maliid, épen u.;y, mintha tény­
leg féltékenyen és remegve szorítana vala­
mit a kezében s összeszoritotta kis, kövér 
öklét, hogy kipirult az, mint egy bazsarózsa 
aztán csak ennyit mondott zavaros dacz­
czal :

— Semmi.
De hogyan mondta ezt ! Úgy mondta 

hogy felbőszüljön tőle drága Fülöpje, mint 
a bika, melynek a szavaira piros kendőt köt­
nek. (Döfne ia most, de szerencsére még

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. junius hó 27-éu.]

A költségvetést tárgyalták, Jakabffy 
Imre elnökölt. Az első szónok pedig hor- 
vát volt,

Kovácsevics István a magyar-horvát vi 
szonyt tette szóvá. Reflektál Barta Ödön 
beszedőre, a melyat az 1902, esztendőben 
az indemnitáshoz tartott és visszautasítja az 
abban a horvatok ellen szórt vadakat. Ahor- 
vátok sohasem gátolták meg az államgépe­
zet működését. A horvátok szívesen segíte­
nek abban, hogy a magyarok jogait meg­
védje és visszaszerezze, A horvátok szive 
sen veszik, ha a hadsereg magyar részében 
magyar lesz a vezényszó, a horvát részben 
a horvat. Akadálya ennek nincsen és nem 
történnék a harczképesség rovására. Azt 
hiszi azonban, hogy a magyar vezényszó ki­
vívására az obstrukezió nem alkalmas esz­
köz; várni kell a dologgal addig, mig a leg­
sürgősebb állami feladatokkal végezünk. Majd 
Pichler Győzőnek két évvel ezelőtt mondott 
bőszedére polemizál.

Kubik Béla : Ezt előbb is megtehette 
volna.

KováCSCViCS István: Pichler a horvát 
katonaságnak külföldön elkövetett gaztetteire 
hivatkozott, ezzel szemben a szóló hivatko­
zik két olasz Íróra, aki azt állítja, hogy a 
horvátokróf terjesztett vadak koholmányok. 
Az ily vádaskodások nem alkalmasak arra, 
hogy a magyarok és horvátok jó viszonyát 
ápolják. Tiltakozik Barta Ödönnek ama fel- 
f gása ellen, hogy 18ö8-ban teremtettünk 
szorosabb kapcsolatot Magyarország és Hor­
vátország között ; ez nem áll, meg volt ez 
a kapcsolat már az előtt is évszázadok óta 
es sohasem szünetelt. Azokat, akik e köte 
lék telbontására törekszenek, árálóknak tartja; 
az ily áramlatokat mar csirájukban el kelt 
fojtani s ezt az elnyomást nem szabad zsar­
nokságnak nyilvánítani. Elismeri a magyar 
államnak azt a jogát, hogy a képviselőház­
ban ellenőrizze, vájjon a horvát autonom 
jogok gyakorlati alkalmazása megfelel-e a 
magyar allam érdekeinek ? A magyar állam 
végre nem követelhet többet a horvátoktól, 
minthogy a magyar államnak hűséges pol­
gárai legyenek. A magyar államot két nem­
zet alkotja, a magyar és a horvát. A horvát 
elemnek a magyar elembe való beolvadása

nincsen szarva.) Megrázóan tragikus mozdu­
latokkal és hangon ostromolta Fülöp azt a 
daczos, hideg szobrot, mely összeszoritotta 
öklöcskéit, elrejtette, mintha féltené azt a 
semmit, amit benne szorongat.

— Hazudsz, asszony ! Megcsaltál. A 
szeretődnek írsz, vagy tán attól kaptad. A 
levelet ide !

S több efóle örült barátságot kiabált 
Fülöp ur, mire Maliid komoly és hideg 
maradt.

— A levelet ide ! ordított egy terczet- 
tel. De Maliid kiegyenesedett. Viilámló sze­
mével visszaverte a vakmerőt, aki most 
térdre ereszkedett és könyörgött.

— Maliid, lásd megörülök. Mond, mu­
tasd, mit rejtetiól el kezedben ?

Hideg es egyszerű volt a válasz :
— Semmit.
Hideg, egyszerű, de mégis úgy hang­

zott mintha ezt mondaná : „Az én édes tit­
kom az. Meguntalak téged de, ezt a „sem­
mit“ nem fogod meglátni, ez az én édes 
titkom.“

A megsértett asszony rettenetes volt : 
sem a revolver csöve előtt, sem annak az 
őrült embernek a könnyeire nem nyitotta ki 
a láztól kipirult kezét, mely olyan volt, Így 
vérhabosan, mind egy rózsaszínű kagyló.

— Megőrülök. 1 — kiáltott a férj.
— örülj meg ! — felelt Matild hide-

1904. junius 28.

nem erősítené a magyar államot, sőt ellen­
kezőleg gyengítené. Az a körülmény, hogy 
a horvátok nemzeti létük megőrzésével jól 
érzik magokat a magyar állam keretében, 
mely vonzóerőt gyakorol a balkáni népekre, 
különben is Magyarország a horvátok nélkül 
el sem képzelhető. Magyarország a horvát ten­
gerpart nélkül nem boldogulhat. Hogy Fiume 
Magyarországhoz tartozik-e vagy Horvátor­
szághoz az tökéletesen mindegy, mert az a 
lő, hogy a magyar államhoz tartozik. Ez a 
vita különben gyakorlati érték nélkül való. 
Hogy Horvátországban van egy honorácziór- 
osztály, amelynek véleménye szerint reálunió 
van Horvátország és Magyarország között, 
az nem áll ; hogy Fiume a magyarok, és 
horvátok kondominizuma, azt is csak na­
gyon kevesen vallják Horvátországban. Hogy 
a Fiúménak hozott áldozatokat a horvátok 
érdekében hozta a magyar állam, azt sem 
ismerheti el ; azokat az áldozatokat a ma­
gyar kereskedelem érdekében hozták. Ugrón 
megemlítette a múlt évben, bogy a Fiúméra 
vonatkozó törvény horvát szövege meg van 
hamisítva s bogy a meghamisított szöveg 
fölé egy papirszeletet ragasztottak a helyes 
szöveggel. Ugrón téved azonban abban, hogy 
a leragasztott szöveg alatt az van, hogy a 
törvény Fiúmét Horvátországnak adja ; a 
leragasztott ^szövegben lényegében ugyanaz, 
mint ami a beragasztott papirszeleten van. 
Az eltérés lényegtelen és nem kifogásolták 
sohasem. A magyar-horvát viszonyról szólva 
megvallja, hogy még 1848 ban is sokkal jobb 
volt ez a viszony, mint ma ; de éppen ezért 
ezt a viszonyt javítani kell és nem elmér- 
gesiteni. A horvát-szerb viszálynak nem az 
volt az oka, hogy a szerbek a magyarokkal 
barátkoznak ; a szerbek éppen olyan viszony­
ban vannak a magyarokkal, mint a horvatok. 
Pár óve csak, hogy három hivatalnokot a 
szerbek Károlyváros közeiében agyonkinoz- 
tak csak azért, mert azt hitték róluk, hogy 
a magyar zászlót ki akarják tűzni a tem­
plomra.

Majd Barta Ödönnel szemben azt bizo­
nyltja, hogy 1878 óta Horvátország autonom 
kiadásai nagyobb mértékben növekedtek, mint 
bevételei.

A határőrvidéki tanulmányi alap ügyé­
ben is tájékozatlan Barta Ödön, mert szám­
adatokkal lehet bizonyítani, hogy a tanul­
mányi alapból többet költöttek el a magyar

gén s hozzá tette indulatosan: de nekem 
hinned kell !

— Matild, vigyázz, elhagylak I lobbant 
lel Fülöp némi eg megerősödve.

Váljunk el ! sújtott vissza az asz- 
szony, de nekem hinned kell !

Meghal ez az asszony inkább, semhogy 
ökölre szorított kis markát kinyissa és meg­
mutassa azt a semmit, amivel lm, szétzúzza 
az egész világot . . .

*

Válóban voltak s egyszer a bíró — 
tán épen a napokban — igy szólt a rend 
kívül szép, de rettenetes asszonynak :

— Kár, lássa, a végletig menni. A 
férje imádja önt és kész. megbocsátani. 
Ugyan miért nem mutatja meg neki azt a 
„semmit“ ?

Egy pillanatra megvillant diadalmasan 
a hideg asszony szeme.

— Jó, most már megmutatom. De csak 
egy föltétel alatt.

— S az ?
— Ha azután sietteti biró ur a válást.
Okos ember volt a biró. (Hiszen azért 

biró.) Megígérte, hogy úgy lesz, bár világo­
san látta az asszony szemében, hogy tudná 
az szerelmében, sírni is ha akarna.

— Nos, mosolygott a szabadság után 
epedö asszonyság — itt van s letépte habos 
nyakáról a medaliont, ez az . . .
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állam czóljaira, mint a horvát autonom cző- 
lokra. A vaüásalap jövedelmével is fölösleges 
a horvátoknuk elszámolni, mert erre az alapra 
már ráfizetnek.

Majd a katonai kérdésekre visszatérve 
azt fejtegeti, hogy a vezényszó szempont­
jából a horvátokat nem lehet a nemzetisé­
gekkel egy sorba helyezni. A horvátok min­
dig nemzeti életet éltek, nemzeti és törté­
neti hagyományaik vannak s igy nekik is 
joguk van arra, hogy nyelvüknek jogait a 
katonaságnál is érvényesítsék. A horvát ka­
tonaságnak évszázadokon át horvát volt a 
vezényleti nyelve.

Szóba hozza, hogy nemrég egy horvát­
országi választáson, a magyarok nem tudtak 
eligazodni, hogy kire szavazzanak. Kossuth 
Ferencztöl kértek tanácsot, aki azt mondotta, 
szavazzanak a kormánypártra. (Mozgás.) 
Beszéde folyamán a horvát-magyar ki­
egyezésről beszélt, majd az 1868. évi XXX. 
t, c. felemlitésével kijelentette, hogy a hor­
vátországi iskolákban követeli a magyar nyelv 
tanítását. Követeli, hogy a magyar nyelv 
kőtelező tantárgy legyen. (Általános he­
lyeslés.)

SzÜllŐ Géza (néppárti) Vietorisz kor­
mánypárti képviselővel polemizál.

Seemayer János (kormánypárti) a köz- 
igazgatás államosítását követeli.

Az ülés 3 óra előtt véget ér.

Vármegyénk és kilzelvidéke.
Szoboszló Bocskay-szobort állít.

Folyó hó 23-án 60 tagú bizottság ülé­
sezett Hajdúszoboszlón és többek hoz­
zászólása után a határozat végül az 
lett, hogy Szoboszló városa méltó- 
képen a 300-ados évfordulót itt fel­
állítandó Bocskay szoborral kivánja 
megörökíteni és pedig a költségeket 
önkéntes adományozás utján kivánja 
begyűjteni, elvárja, hogy minden igaz 
hajdufi egy-egy hold földje után lega­
lább 1 koronát e nemes czélra felajánl, 
természetesen a földdel nem bíróktól 
is elváratok, hogy tehetségéhez képest 
adományozzék. A tanács ki fogja bocsá-

— A semmi ?
— Benne van. Adja neki, da az Ígéret 

szép szó.
S ezzel távozott.
— A bitó nézegette a subtilis kis jó 

szagot, ragyogó, aranygomb, csúcsos türkiz 
kővel, köröskörül apró, gombostű fejnyi gyé­
mántok, csak a zárját kell felpattantam . . .

Belépett a férj. Diadalmasan kiáltott 
eléje a biró.

— Nos uram szent a béke. Itt a — 
semmi.

Ingott, reszketett, dadogott Fülöp ur, 
mig fölpattant a csecsebecse gyémántos ka­
puja : ott volt benne az ő miniatűr buksi 
feje.

— Nos? — sürgeti a biró — mi van
benne.

— Semmi, az arczképem.
A képet fölmozditotta a kis fészkéből.
— De ni, itt egy gyűrött kis papiros. 

Kibontotta lázasan.
Egy szó volt ráírva, elmosódó asszo­

nyos betűkkel, miknek szavacskái finomak, 
mint a virágszirom.

„Szeretlek !“
Ez a — semmi.
Az asszony ott állt az ajtóban és ka- 

czagott.
Mondom, hogy — bár a véralkatuk 

ellenkező — egymásnak vannak teremtve.

tani az ajánlati gyüjtőiveket. Népgyü- 
lések is tartatnak, hol a nép felvilágo­
sítást nyer. Ezen javaslat — mely egy­
hangúlag nagy lelkesültséggel jött létre 
a legközelebbi közgyűléshez lesz be­
terjesztve.

A* utmester nyilatkozata Meg- 
botránkozva tettük szóvá azt a panaszt, hogy 
Szakácsy György utmester, most az aratás 
előtt csendőrökkel akarta robotra kénysze 
riteni a mikepércsi lakosokat. E hir közre­
adásával egyidejűleg megemlítettük azt is, 
hogy a közmunkára aratás után is lenne 
elég idő. Szakácsy József állami utmester 
a panaszolt eljárás tisztázására, felsőbb ren­
delkezésre hivatkozva mutatta ki, hogy a 
közmunkát nem önhatalmúlag rendelte ki, 
csupán parancsnak engedelmeskedett. Hisz- 
szük, hogy a panasz nyilvánosságra hozatala 
után az utmester felettes hatóságai is mél 
tányos tekintettel lesznek a szegény nép vi­
szonyaira. A nyomorúságból úgy is kijut bő­
ven a részök, ha hivatalosan nem nehezít­
jük is a sorsukat.

Haj du vármegye központi vá 
lasztmánya folyó hó 7-én délelőtt 10 óra­
kor ülést tart. Az országgyűlési képviselő 
választok ideiglenes névjegyzéke ellen beadott 
felszólamlásokat bírálják el.

Mi az niság ?
A legifjabb föherczeg. Auguszta 

föherczegnőnek, József Ágost föherczeg ne­
jének tegnap, vasárnap délután 6 óra 50 
perczkor fiúgyermeke született. Ugv az anya, 
mint gyermeke a körülményekhez képest jói 
vannak.

ÖaBzedölt templom. Nagy szeren­
csétlenség történt szombaton délután Ke- 
czöl községben. Szombaton délután ösz- 
szegyültek a katholikus hívők a templomban, 
ahol a plébános a hívőkkel esőért könyör- 
gött. Aznap szélvihar áühöngött, amely több 
háznak a tetejét leszakította. Amikor a pap 
a litániát béfejezte, iszonyú recsegés-ropo 
gás támadt a szél belékapott a templom- 
falához épített toronyba s a tetőzetet, vala 
mint a torony felső részének egy részét le­
szakítva, ledobta templom elé. Kusza György 
harangozó és ennek 14 éves fia — mert 
istentisztelet volt — a szerencsétlenség ide­
jén a toronyba voltak, mind a kettő kiesett 
a toronyból és a törmelékkel együtt lezu­
hantak a főidre, ahol szörnyet halt. Éppen 
a szerencsétlenség pillanatában indultak ki 
a hivők a templomból és a lehullott törme­
lékek többeket súlyosan megsebesítettek. Az 
életben maradt sérülteket csak nagy nehe­
zen tudták eltávolítani a szerencsétlenség 
színhelyéről, mert a megrongált torony többi 
része is ledülóssel fenyegette az embereket. 
A kél halottat is csak hajnalban tudták el­
távolítani a romok alól. A templom annyira 
megrongálódott, hogy egyelőre be kellett 
zárni.

A Vezér. Mert vezér volt Istóczy 
Győző. Egy politikai pártnak a vezére, 
a mely arasznyi idő alatt jelentékeny 
területet szerzett politikája számára. 
Rég volt. Tán igy se volt, hogy Istóczy 
Győző politikai párt élén vezérkedett 
és szava nyomatékkai birt. Ungvárról 
kapjuk a hirt, hogy Istóczy Győző ott 
járt, ismerőseit kereste tel, hogy leg­
közelebb megjelenő kötetét „Istóczy 
Győző országgyűlési beszédei, indítvá­
nyai és törvényjavaslat gyűjteménye 
1872 — 1890“ ajánlja. A melyik utczán 
megjelent, népcsődület keletkezett és 
aggódó félelemmel néztek rá a zsidók.

Eltemették a táboreeernagy
fiát. Rodakovszky József tábornok öngyil­
kossá lett fiát, Rodakovszky Andrást tegnap 
délután temették az úri utczai csöndes pa­
lotából. A temetés egyszerű volt és meg­
ható. A rokonság fuldokolt a sírástól s a 
megtört szivü anya elájult a lelkész beszéde 
közben. Eljött a temetésre talpig gyászban 
a leány is, akiért a fiatal ember öngyilkos 
lett. A halottasházba nem engedték be, úgy 
kisérte messziről a koporsót.

Agyonsznrta a csendőr.
— Ä* izgat* halála. —

Halálos kimenetelű zendülés történt a 
napokban Karánsebesen, hol a sorozásra 
összegyűlt legények a sorozóbizottság előtt 
nem akartak megjelenni. Az esetről a kö­
vetkezőket írják :

A múlt héten kezdődött a sorozás Ka­
ránsebesen. Ez alkalommal a sorozó járás­
hoz tartozó legények már jókor megjelentek 
a városháza előtt, a hol várták a sorozás 
megkezdését. Eközben megjelent a legények 
között egy Muntyán Illés nevű fiatal ember, 
aki már nemzetiségi izgatásért egy évre el 
volt Ítélve és csak nemrégiben szabadult ki 
a börtönből. Ez arra izgatta az egybegyült 
ujonezokat, hogy ne menjenek a sorozó bi­
zottság elé, mert most már a román legé­
nyeket a magyar .ezredekbe osztják be. ahol 
a magyar altisztek halálra kínozzák őket. 
Ez izgatás következtében a legények tényleg 
el akartak távozni a sorozásról. A csendőrök 
észrevették a dolgot s csakhamar megtud­
ták, hogy Muntyán izgatja őket. Erre az 
izgatót le akarták tartóztatni, de Muntyán 
megragadta az egyik csendőr fegyverét és 
odakiáltott a legényeknek :

— Ne hagyjatok testvérek, üssétek 
agyon a zsandárokat !

Ebben a pillanatban egy másik csendőr 
akinek a fegyvere szabad volt, Muntyán 
mellébe döfte a szuronyát és keresztül 
szúrta. Muntyán megtáptorodott és hörögve 
bukott le a földre, ahol meghalt. A többi 
legények erre szétfutottak, de a csendőrök 
összeszedték őket és bekísérték a sorozó­
bizottság elébe.

A szép asszony arcza . . .
[Véres verekedés Budapesten.]

A legsötétebb Hernád-utcza tegnap 
éjjel parázs kis verekedésnek volt színhelye. 
Két mulató társaság támadt egymás ellen 
olyan erővel és elkeseredéssel, hogy a ke­
délyek lecsillapodása után egy súlyosan és 
könnyebben sebesült maradt a csatatéren. 
Éjfél előtt lehetett valamivel, mikor Neus­
tädter Jenő ügynök a feleségével a Hernád- 
utczán keresztül hazafelé igyekezett. A 24. 
számú ház előtt, ahol Ludmann Andrásnak 
vendéglője van, megálltak a korcsmaajtó 
előtt sétáló Ludmannéval beszélgetni. Az 
utcza túlsó végéről ezalatt nagy. éneklő tár­
saság közeledett feléjük. Mikor odaértek meg­
álltak s belekötöttek az asszonyokba:

— Te Sándor, csípd meg ennek a szép 
asszonynak az arczát — mondta egy borízű 
hang, mialatt a mutató ujjával bizonytalanul 
a korcsmárosné feló bökött.

Sándor, ugylátszik nem kérette magát 
kétszer, amit abból lehet következtetni, hogy 
a következő pillanatban hatalmas, korcsmá- 
rosnó tenyértől származó pofon csattant el 
a föntisztelt Sándor arczán. Eddig csak rend­
ben lett volna, a lovagias férfitársaság nem 
bosszulta meg a sértést. "Mikor azonban 
Neustädter is beleegyezett a „vitatkozásba“, 
mind nekitámadtak s püfölni kezdték. A lár­
mára és Ludmanné segélykiáltásáia, uj se- 
gélycsapat érkezeit — ", koc-mából.

A szorongatott ügynök segítségére ki­
jött Ludmann András, a kocsmáros, ennek
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az öcscse Ludmann Ferencz, Markó Ferencz, 
Ganzgyári alkalmazottak, továbbá Demeter 
Lajos honvéd zenészőrmester és még többen.

Erre természetesen általános lett a ve­
rekedés, amiből a férfiak bicsakkal, a höl­
gyek pedig jajveszékeléssel és sikongatással 
vették ki a részüket. Végre is vagy hat ren­
dőrnek kellett a verekedőket szétzavarni. 
Négyet: Csiszár Sándor vasúti kalauzt, Kul­
csár Ádám lakatost, Cseruáth István építési 
rajzolót és Kulcsár István borbélyt, akik az 
utolsó pillanatig vagdalkoztak a késükkel és 
a rendőröknek is nekimentek, megkötözve 
bevitték a főkapitányságra. A többi szereplőt 
igazolás után szabadon bocsátották. Demeter 
Lajos zenészőrmestert, a kit a harcz bévé 
ben nyakszirten szúrtak, a XVI. számú hely­
őrségi kórházban, Ludmann Ferenczet ős 
Markó Ferenczet, akik könnyebben sérültek 
meg, a Rókus-kórházban ápoljak.

Kaland a medve vadászaton.
[A bárkái erdő réme.]

Könnyen végzetessé válható kalandja 
volt a bárkái erdőségben Gossler Béla kör­
jegyzőnek. Cserkészet közben egy ' óriási 
medvét sebzett meg súlyosan. A vad sebé­
vel elmenekült, látni való volt azonban, hogy 
ily betegre lőve, valami messze nem jutha­
tott ; óriási vérnyomok jelezték útját. A kör­
jegyző két erdőőrt bízott meg tehát, nyo­
mozzák ki a medvét s tegyék ártalmatlanná.

A két erdővéd — apa és fiú — kutyá­
val indult a nyomozásra. A kutya csakhamar 
reákadt a medvére s erősen neki támadt. A 
medve a kutyára rohant, ekkor érkezett oda 
a két erdővéd. Rögtön a medvére tüzeltek, 
nyilván azonban rosszul találták, mert a 
feldühödt állat rögtön a vadászokra vetette 
magát s az öreg Sirgelyt maga alá törte s 
kezdte tépni és vágni.

A fiú látván az apa veszede lmót, a 
helyett, hogy újra töltött volna, az izgalom 
hevében késsel ment a medvének s három 
szúrást ejtett a hátán, de a kétségbeesett 
viadal tartott tovább. Az öreg már eszmé­
letlenül hevert, a íiu is több sebből vérzett, 
a legválságosabb perczben érkezett oda egy 
harmadik erdővéd, aki végre két lövéssel le­
terhelte a medvét.

A sebesülteket dr. Vajner Károly der 
nói kőrorvos vette ápolás ala s az apán nem 
kevesebb, mint huszonöt sebet talált, mig a 
fiút gyomra táján tépte meg a vadállat. Ta­
paszait vadászok előtt is bámulat tárgyát 
képezte a harmadfél méter hosszúságú óriási 
vén himmedve.

Egyházak és iskolák.
A máv. miihelytelep tanonoiai-

nak évzáró vizsgálatai tegnap, hétfőn foly­
tak le kinn a müheiytelepen. E tanonczokat 
külön iskolákban oktatják a műhely telep ér 
demes mérnökei és tegnap számoltak be a 
nyilvánosság előtt le folyt évi munkálkodá­
saikról.

A* igazgatótanács gyűlése. A
főiskola igazgató tanácsa folyó évi julius hó 
11-én délelőtt 9 órakor a kollégium kista­
nácstermében gyűlést tart, melyre a meghi 
vókat Kiss Áron püspök ma bocsátottá ki. 
A gyűlés a jövő iskolai év előkészítésével 
foglalkozik.

A debreozeni ev. ref egyház
árvaügyi bizottsága junius hó 30-án délután 
5 órakor az egyház tanácstermében ülést 
tart.

Társas-élet.
A mikor a Magyar Tudományos Aka­

démia hatalmas épületét emelték Arany Já­
nos halhatatlan költőnk volt az Akadémia 
titkára. E minőségében sokat fáradozott az 
építkezés körül, buzdítva az Akadémia ve­
zetőségének azon Ígéretétől, hogy az uj ópü 
leiben természetbeni lakást fog kapni. A 
mikor azután az épület a lakással együtt 
elkészült, az Akadémia nagy urai úgy talál­
ták, hogy Arany János nem illik bele a fé­
nyes úri palotába és ki is rekesztették a 
díszes uj épületből Arany Jánost, a ki 
most bronzba öntve mereng a muzeum épü 
lété előtt. Szakasztott úgy járt Burger D. Jó­
zsef a debreczeni zsidó hitközség jegyzője 
is, a ki ugyan nem ’nagy költő és akinek 
alakja sohase lesz bronzba öntve, de aki 
szintén sokat fáradozott a debreczeni hit­
község építkezései körül és akinek a József 
királyi herczeg utczán most épült díszes 
székházban szintén természetbeni lakás lett 
ígérve. A hitközség nagy urai őt sem talál­
ták beleidének a fényes úri lakásba és ha­
bár a jegyző 800 kor. bért ígért a lakásért, 
megtagadták azt tőle. Szerencsére a jegyző 
vidáman fogja fel a dolgot, erről tanúskodik 
az a kis versecske, a melyet nekünk átadott, 
azt állítván, hogy ez egyike Arany János 
kiadatlan verseinek, a melyet a lakásból tör 
tént kirekesztése alkalmából irt. E költe­
mény azonban oly botrányosan rossz vers­
lábakon áll, hogy erős a gyanúnk, miszerint 
ebben maga Burger D. József jegyző sánti­
kál. íme a vers :

A hitközségnek háza vagyon 
Ennek örüljek hát én nagyon, 
Gyalogolhatom lelkem agyon 
Nyári melegben, téli fagyon.
Nohát a malmot befejezték :
De a molnárt kirekesztették,
Kocsis szaladjon kocsi után : 
így akarja ezt a bizottmány ;
Pedig láthatja, aki nem vak 
Hogy kocsis helye kocsin a bak. 
Lássuk ki szenvedi majd a kárt; 
Nekem egy kis séta biz nem árt 
Pezsgcti vérem, tart melegen,
Csak a szekéren baj ne legyen.
Ha ilyen verset a lakásból való kiakol- 

bolitás előtt hozott volna a nyilvánosság elé 
az érdemes Burgor D. József, nem csodál­
tuk volna, hogy a hitközség bizottmánya 
megtagadta tőle a hajlékot ; de miután a 
lakásból való kiakolbolitása után irta meg 
ezt, csak annyit mondunk felőle, hogy ver­
sével rettenetesen megbosszulta magát . . .

Julius 1-től
uj előfizetést nyitunk a Debreczeni
Független Újságra.

Havonta 1 korona.
Vidékre havonta 1 kor. 50 fillér. 
Előfizetőink ingyen kapják meg a

„Debreczeni Független Újság Naptárát“
is, a mely a dús szépirodalmi és hasz­
nos tudnivaló részeken kívül Debreczen 
és Hajduvármegye „Czimtárát“ közli.

Az uj előfizetők julius l*ig ingyen 
kapják a lapot

A lap megrendelhető kihordó asz- 
szonyainknál, levelezőlap utján és a 
kiadóhivatalban.

Telefon számjaink : 18. és 339.

ÚJDONSÁGOK.
Nem kell a csendőrség.

Leszavazták a tanács előterjesztését.
Hirtelen lepték meg a város kö­

zönségét a javaslattal, hogy a rendőr­
ség helyett alkalmaztassék a csendör- 
ség, még pedig már 1905. január 1-töl.

Mondhatni nagyon kellemetlen meg­
lepetést keltett az egész városban és 
maga ez a tény is kellemetlenül ha­
tott, a mellékkörülmények pedig hatá­
rozottan kellemetlenné és gyanússá 
tették a feltűnő sietséget.

Nem gyanúsítunk senkit, puszta 
tényeket állapítunk meg. A csendőr- 
ségnek a város belterületén való alkal­
mazását nem akarta a polgárság soha. 
Az eszmét nem mindig a lakosság aka­
ratát (ha csak némi részben is) kép­
viselő közgyűlésen vetették föl, de még 
a városi tanácsban sem, hanem az ön- 
kormányzattól teljesen különálló, a 
mindenkori kormánynak akaratát, a 
feltétlen többségi elv alapján képvi­
selő közigazgatási bizottságban pedzet- 
ték meg. Ott is az államhatalom egyik 
képviselője, az ügyész tette a javas­
latot.

Felesleges tehát tagadni azt, hogy 
ez a csendörségi hóbort, amely mellett 
a kormánynak Debreczenben végleg 
lejárt sajtója verte a nagydobot, éppen 
oly szenvedéllyel és eredménynyel, 
mint a szinigazgatóválasztás előtt az 
istenadta Nádasi mellett, nem felsőbb 
nyomás, rábeszélés vagy akarat folytán 
került a szőnyegre.

Kár tiltakozni e föltevés ellen, 
mert mentői jobban tiltakoznak ellene, 
annál inkább megerősítést nyer és még 
inkább köztudattá érlelődik.

Darálás gőzerővel.
Debreczen városának tanácsa az újí­

tások terére ólomlábakkal szokott lépni. 
Lassú, mert óvatos, bizalmatlan, mert csa­
lódni nem szeret. A népe is ilyen. Ezért 
húzódnak itt egyes ügyek évtizedekig. Sok­
kal fontosabb kérdések, mint pl. a vízveze­
ték, a csatornázás, a Hortobágy és a kaszá­
lók ügye, amelyek pedig elsőrendű kérdések 
eppen ez oknál fogva nem tudnak megol­
dást. nyerni

Hogy a város belterületén alkalmazzák 
e a csendörséget, vagy sem, ez nem élet­
kérdés. Legalább a város közönségére nem 
érlelték meg, hanem gőzerőre berendezett 
daráló gépezetnek képzelvén a közgyűlést 
meglepetés szerüleg akarták rajta keresztül 
hajtani.

De ime bebizonyosodott, hogy se erő­
szakkal, se fúrfanggal nem lehet kicsikarni 
azt, amil a város közönsége nem akar.

Bár pedig a csendörséget senki sem 
akarja Ha akad még is hive ez intézmény­
nek, az bizonyára nem ösmeri a csendörség 
fegyverhasználati utasítását. Ha ösmeri és 
mégis be akarja hozni a városba a csendőr­
séget, az nem lehet jó szívvel a tömeg 
iránt.

Nem sok időt engedtek a csendőrség 
barátai a közönségnek. De hiszen ez is volt 
a czél. Junius 25-én vetették föl a tervet 
a közigazgatási bizottságban, már 27-én a 
jog és pénzügyi bizottság elé terjesztették, 
28-án már a jó előre megdolgozott tanács­
ülésen keresztül csúszott volna, 30-án pedig
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— aratásidőben, amikor a ,cívis“ nem ér 
rá tárgyalni, a közgyűlés is megszavazta 
volna.

Hát elég ügyesen, furfangosan eszeltók 
ezt ki; de ezer szerencséje a városnak, a 
terv nem sikerült és a javaslattal már’ az 
első akadályt sem tudták átugrani.

Izgatott tárgyalás.
Hétfőn délután 4 órakor tartotta 

ülését a jog és pénzügyi ^bizottság, a 
melynek tagjai ez egyszer kivételesen 
elég szép számmal jelentek meg.

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző 
elnöklete alatt: Magoss György fő­
ügyész, Aczél Géza főmérnök, dr. 
Fejér Ferencz, Márk Endre, Kom- 
lóssy Dezső, Lengyel Imre, Márton 
Imre, Zádor Lajos, Kiss Albert, Kola 
János, Szabó Kálmán, Schwarcz Vil­
mos, Kardos László és Varga Károly 
jegyző.

Legelőször a királyi tanügyész elő­
terjesztését ismételték a bizottságnak, 
mint a mely a kiinduló pontját ké­
pezi a tanács javaslatának.

Márk Endre, majd Fejér Ferencz 
érveltek a csendörség behozatala ellen, 
mig Zádor Lajos mellette. Az elnöklő 
főjegyző a javaslatnak általánosságban 
való elfogadását javasolta.

Már ezzel szemben azt indítvá­
nyozta, hogy a napirendről vegyék le 
a Javaslatot, mert ez a kérdés nem 
érett, nincs előkészítve, a kötendő szer­
ződést az állammal nem ismeri senki, 
sőt a csendörség intézményét sem. Ez 
pedig nagyon fontos dolog, amelynek 
tárgyalásába nem ugorhat bele a városi 
közgyűlés.

Kiss Albert indítványozza, hogy 
ha a csendőrség alkalmazásának elvi 
álláspontjára helyezkedne a bizottság 
többsége, akkor a kötendő szerződést 
nyomassa ki a tanács, ossza szét a bi­
zottsági tagok közt.

Kardos László pártolja bár a 
csendőrség intézményének behozatalát, 
de vaktában ö sem szavazza meg. Előbb 
alaposan ismerni akarja a javaslatot.

Az elnöklő jegyző legelőször is 
Márk Endre indítványára rendelte el 
a szavazást, a melynek eredménye az 
lett, hogy a napirendről való levétel 
mellett szavazott 6, ellene pedig 5 
bizottsági tag. Tehát a jog és pénz­
ügyi bizottság többsége a csendörség 
behozatalára irányaié javaslatot még 
tárgyalni sem akarja.

Igennel szavaztak a napirendről 
való levétel mellett: Márk Endre, Kiss 
Albert, Fejér Ferencz, Márton Imre, 
Szabó Kálmán es Schwarcz Vilmos.

Nemmel szavaztak : Lengyel Imre, 
Komlóssy Dezső, Zádor Lajos, Kola 
János és Kardos László.

Nagy meglepetést keltett a szava­
zás eredménye. Erre ugyan a tanács­
urak nem számítottak. A hivatalszo­
bákban még sokáig hánytorgatták a 
dolgot, amely igen kellemetlen a ta­
nácsuraknak, mert most már kétszer 
is meg kell gondolniok, hogy a köz­
gyűlés elé vigyék ezt a népszerűtlen 
indítványt.

... Majd meglátjuk, mit szól hozzá 
a főispán mondogatták mélabúsan 
azok, akik mindig felfelé szoktak pis- 
lantani.

— Kell-e csendőrség a városban?
A jog és pénzügyi bizottság már meg­
adta rá a feleletet. Röviden, velősen. 
Nem kell. Kétséges azonban, hogy a 
tanács belátja-e az első kudarcz után 
erőlködésének hasztalan voltát és egy­
szerűen leveszi a kérdést a napirend­
ről ? Mondják, hogy ez a főispántól 
függ, aki az este hazaérkezett Bereg­
szászról és azonnal értesült a dolog­
ról. A főispán hosszasan tanácskozott 
a város egyik főtisztviselőjével. Hogy 
miről, nem nehéz kitalálni. Hir szerint 
kísérletet tesznek mégis a csendőr-ja­
vaslattal. A város közönsége érthető 
kíváncsisággal várja az ügy fejleményeit

— Főispánok barátkozása. Az
erős kezű Tisza István két — főispánjá­
nak barátkozásáról kapunk hirt. Domahidy 
Elemér főispán ugyanis Rásó István titkára 
kíséretében meglátogatta Beöthy Pál bereg- 
megyei főispán-kartársát Beregszászon, ahon 
nan hétfőn este érkezett haza.

— A Ludas Matyi kézirata. A
„Hazánk“ egyik érdemes dolgozótársa, „Lu­
das Matyi“ czimen a debreczeni Fazekas 
főhadnagyról és munkáiról irt érdekes köz­
leményt, amelyből megtudjuk, hogy a Ludas 
Matyi eredeti kézirat példánya Buday Bar 
nának a „Hazánk“ jeles szerkesztőjének a 
tulajdonában van . . . Erre a körülményre 
felhívjuk a Csokonai-társaság figyelmét és 
egyidejűleg közöljük az idevonatkozó czikk 
részletét:

„Ha azonban valaki volt annak idején, 
aki ilyen hatást a Ludas Matyinak nem tu­
lajdonított, az éppen Fazekas Mihály volt, 
ki mint nyugalmazott főhadnagy csöndesen 
füvészkedett Debreczenben s kisded munká­
jának megjelenéséről csak úgy utólag érte­
sült — mikor már a kész nyomtatott pél­
dány előtte feküdt. A régi jó időkben lehet­
séges volt az ilyesmi, mert akkor az iro­
dalmi müvek nagyrésze csak úgy leírásban 
terjedt : aki elolvasta, le is irta magának 
és ismerőseinek s egy-egy kiválóbb költői mü 
sokszor százakra menő kéziratpéldányban 
keringett az országban, mig szerzője végre 
a kinyomatásra szánta el magát. így tör­
tént, hogy a Ludas Matyi, mely 1804 ben 
készült, vándorutjában gróf Dessewffy Jó­
zsefhez, majd tőle 1815-ben Kerekes Fe- 
rekes Ferenczhez, a debreczeni kollégium 
későbbi hires professzorához került, ki ekkor 
Bécsben „studirozott“ az egyetemen. Kere­
kesnek annyira megtetszett a kedves költe­
mény, hogy fogta magát s kiadta. Ez az első 
kiadás — mely nyomtatásban már valóságos 
könyvészeti ritkaság. Kerekes kéziratában s 
előszavával került nyomdába. Eredeti kézi­
ratpéldánya, mely Buday Barna, szerkesztőm 
kirtokában van, Bécsben 1815 ben íródott 
le. A szöveget a mindenható cenzor kiséri 
széljegyzetekkel s a végén ott pompázik az 
„Imprimatur“. Alatta pedig Vom k. k. Buch 
Rew. Amt. Wien an. 21 Sept. 1815. Sartori. 
Nagyot nézett Fazekas Mihály uram, mikor 
egy szép napon csak elébe rakták a kötetet.

— Á debreczeni ügyvédi kamara
1904. évi julius hó 10-én, d. e. 10 
órakor Debreczenben, a kamara tanács­
termében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgy: Az országos ügyvédi gyám- és 
nyugdíj intézőt ügyében előterjesztendő 
állandó bizottsági és választmányi ja­
vaslat.

— Háeadó-klvetés. A jog és pénz­
ügyi bizottság ülésén Csóka Samu adóügyi 
tanácsnok bejelentette, hogy a házadó-kivi- 
tésre az idő lejárt és augusztus 1-ig meg 
kell kezdeni az összeírást. Miután ez rend­
kívül nagy költségekkel jár, 6000 koronát 
kert e czélra, amit meg is szavaztak.

— Válaszul a Debreczennek. a
48-as párt hivatalos lapja hétfői szá­
mában úgy emlékezett meg a „Deb­
reczeni Független Ujság“-ról, mint az 
uj-párt lapjáról. Hát ez nem igaz és 
vakmerő rágalom. A mi lapunk pártok 
lelett áll és nem holmi lapbizottság 
rendelkezése alatt, mint a Debreczen, 
vagy mint a pártjától szintén függő 
Szabadság. Az uj-pártnak a mi lapunk 
nem sajtója, nem is lesz soha, amig 
ez a szerkesztőség adja a lap irányát 
és nem párt, klikk, vagy érdekcsoport. 
Mi nem pártérdekeket keresünk, hanem 
igazságot, nem pártférfiakat szolgálunk, 
hanem eszményeket. Nem csoda, ha 
ezt a párt és klikkérdek béklyóiba szo­
rított ,.Debreczen“, amely a pártjár­
mot 36 év óta viseli, nem tudja meg­
érteni. Nem is a „Debreczen“ felvilá­
gosítására írjuk ezt mi, hiszen a szel­
lemi sötétség bevehetetlen fellegvár, de 
a pártérdekeken felülállő nagyközön­
ség tájékoztatására szükségesnek tart­
juk mégis, hogy figyelmét felhívjuk az 
ilyen szállongó hazugságokra, hadd 
lássa, hogy a pártbéklyókban vergődő 
sajtó mennyire szeretné a pártoktól 
független lapot is magához lealacso­
nyítani.

— Gazdatisztek gyakorlati vizs­
gája. A birtokos és gazdatiszt közötti jog­
viszonyok szabályozásáról szóló 1900 XXVII. 
t.-cz. 25. §-a szerint az abban megjelölt 
birtokokon és gazdaságokban az ezen tör­
vény életbeléptét követő ötödik évtől, vagy 
is 1906. évi május 1-től kezdve csak okle- 
velés gazdatisztek alkalmazhatók. Méltá­
nyolva a törvény ezen rendelkezésével szem­
ben több oldalról felhangzott kívánságokat, 
a földmivelésügyi miniszter módot kíván 
nyújtani ahhoz, hogy azon oklevéllel nem 
biró gazdatisztek, kik a törvény életbe lép­
tekor már bizonyos idő óta szolgálatba ál­
lottak s a megfelelő gyakorlati képezettsé- 
güket igazolni tudják, a 25. §. rendelkezé­
sei alól kivétessenek. E czélból az oklevél­
lel nem biró gazdatisztek részére vizsga lett 
rendszeresítve, melynek sikeres letétele után 
törvény életbe lépte előtt már legalább 5 
éven át szolgálatban volt gazdatisztek oly 
bizonyítványt nyerhetnek, mely a törvény 
említett 25. §-ában foglalt rendelkezések 
szempontjából a m. kir.gazdasági tanintézetek 
végbizonyítványával egyenértékű és a mely­
nek tulajdonossá a törvény fent jelzett pa­
ragrafusában felsorolt birtokokon, a törvény 
életbeléptét követő 5 ik év után is bármi­
kor akadálytalanul alkalmazhatók. E vizsga 
rendszeresítésénél külösen súly lett helyezve 
arra, hogy a kiválóan gyakorlati jelentőségű 
legyen, ezért úgy a vizsgáló bizottság, mint 
a tananyag összeállításáról figyelem lett for­
dítva arra, hogy a jelentkezők képességén
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főleg gyakorlati szempontból biráltassanak 
el. A gazdatiszti gyakorlati vizsga engedé­
lyezése végett benyújtandó folyamodvány­
hoz csatolandó szolgálati bizonyítványok 
mindig azon helység elöljárósága, illetőleg 
járás szolgabirósága által hitelentondők a 
hol a folyamodó gazdatiszt alkalmazva v<4t. 
A íődolog, hogy a guzdatiszti szolgálat 1901. 
május 1-től 5 évre vissza monőleg igazol­
tassák. A vizsgálatra vonatkozó alaki kér 
désekre felvilágosítás Kerpely Kálmán deb- 
reczeni rend. tanintézet igazgatójától vagy 
a városházán Károly Gyula gazdasági 
tanácsnoknál nyerhető. A gazdaságügyosz­
tály . . .

— Az uj-párt fáklyás menete.
ügy látjuk, nagyon fájhat a polgármester­
nek, hogy a galatzi esetből kifolyólag nem 
rendeztek számára fáklyás-menetet. Erre 
mutatnak legalább a „Debreczen“ ezimü 
hivatalos újságjának íeljajdulásai és azon 
czélzatos közleményei is, hogy ö neki ez 
nem érdeme, hanem kötelessége és ismert 
szerénységénél fogva nem is tűrné e meg 
nem érdemelt ünnepeltetést, stb. ügy látszik, 
hogy a „Debreczen“ ezzel az erőltetett sze 
rónységgel mindenáron a 14. vértanúra akarja 
terelni a közügyelmet és a cziczerós híradásai 
arra mutatnak, hogy szeretnék a fáklyás mene­
tet. Mivel pedig a fáklya pénzbe is érül, a 
48-as áldozatkészséget sem bírja föl bizgatni. 
Gondolt azonban merészet és nagyot és az 
ujpártra akarja ráfogni, hogy az akar min­
den áron fáklyás zenét rendezni a polgár 
mesternek. Gondolja a „Debreczen" hátha 
felül az uj-párt ? Megnyugtatjuk. Az uj-párt 
nőm ül fel, bármily csábító is az a fáklyás 
zene vagy micsoda. Az ilyen csekélysé­
get az ujpárt nem is vette észre. Nagy 
képzelő tehetség kellett tehát e hir megírá­
sához.

— Sáska-veszedelem fenyegeti
a debreczeni földeket. A Kunság né­
mely falvainak határán már megfész­
kelte magát a falánk marokkói sáska. 
A szomszédos vidék tehát komoly ve­
szedelem előtt áll, amely ellen a leg­
erélyesebb védekezés segíthet csak. A 
földmivelésügyi miniszter tehát elren 
delte, hogy a m. kir. rovartani állo­
más vizsgálja meg a marokkói sáska 
elterjedését. Jablonczki a rovartani ál­
lomás fönöke tegnap értesítette a vá­
rosi tanácsot, hogy a helyszíni szem­
lét junius 28-án kezdi meg Kunhegye­
sen, onnan Madarasra, Nagy Ivánra, 
Hortobágyra, Újvárosra, Debreczenbe, 
Szoboszlóra és Nádudvarra, illetőleg 
az idevaló legelőkre száll ki.

— Felülfizetósek. Az István gőz­
malom társulat munkásai önképző és se- 
gelyző köre által folyó hó 35 én rendezett 
dalestélylyel egybekötött tánczvigalmon fe­
lülfizettek a következők : Fóka Károly igaz­
gató 15 kor. Ippen és Schwarez urak 5 kor. 
Bavlicza Fái 4 kor. Zsiha Antal 4 kor. Soós 
János 2 kor. 80 fill. Dresdauer Ármin, Mata- 
sovszky Endre, Bloxberg Simon, Trnka 
Gottlieb, David Sándor, Taskovits József2—2 
kor. Szegedi Dánielnő 1 kor. Szüls Ferencz 
és Juhász Kálmán 80---80 fillér. Lunyafalvy 
Miksa 60 és ifj. Gombos J. 10 fillért, mely 
összegekért ezúton is köszönetét fejezi ki a 
kör pénztárnoka Kovács József.

— A* üzletvezetőiéi? gyásza.
Tegnap délelőtt 10 órakor helyezték örök 
nyugalomra Lesska Ferencz volt vasuri fő- 
ellenőrt. Temetésen megnyilatkozott az iránta 
érzett általános szeretet. Kartársai testületi 
leg vettek részt temetésén Sigrnoth Károly 
vezetése alat , mivel az üzletvezető hivata 
los utón van. A temetési szertartást Wo- 
iafka Nándor végezte fényes segédlettel.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Eljegyzés. Knöpfler Izidor hely 
beli füszerkereskedő eljegyezte Fóliák Sze­
réna kisasszonyt Nagy-szőllösről.

— Tisztviselők öröme, a belügyi
kormány leiratban tudatta a megyé­
vel, hogy a tisztviselők fizetésrendezé- 
séröl szóló 1904. évi X. t. ez. értel­
mében a fizetési többletet agusztus 
havában folyósítani fogja. Felhívta 
egyúttal Rásó Gyula alispánt, hogy a 
tisztviselők fizetési kimutatásait hala­
déktalanul készíttesse el, hogy az utal­
ványozás mielőbb megtörténhessék.

— Ócska vasúti féktuskók el­
adása. A magyar királyi álla mva utak igaz­
gatósága mintegy 29.000 mm. súlyra rugó 
30% aezélbi! kevert ócska vas fék'ucakókat 
ad el. Ajánlatrriintákat a pályázni óhajtók a 
kamarán nyerhetnek.

— Orosz igazságszolgáltatás. Egy 
angol lap „jól értesült forrásból“ meríti a 
következő jellemző képet az orosz igazság­
szolgáltatásról ! Francziaország pétervári kö­
vetét meglátogatta egy hazájabeli jó barátja, 
aki h res a forradalmi eszméiről. A vészé 
diílvnes vendég, amint orosz földre lépett, 
nyomban el is tűnt a szem elől. Hiába varia 
a követ a megérkezését, hiába táviratozott 
mindenfelé utána, sehol sem tudtak nyomára 
akadni. Befolyását latba téve, a követ egy 
igen magas állású orosz főurhoz fordult a 
titok kifürkészéseért s ekkor megtudta, hogy 
a veszedelmes vendéget már viszi a szán 
— Szibéria felé. A követ szörnyű haragra 
lobbant, fenyegetőzött, erre csiilapitgatni 
próbálták és két hói múlva csakugyan kar­
jaiba zarhatta viszontlátott jóbavátját. A kö­
vet hálás szívvel sietett a hatalmas orosz 
főurhoz, aki közbenjárt; de mégis kiváncsi 
volt megtudni, hogyan volt lehetséges a 
barátját visszahozni Szibériából, ahonnan 
tudvalevőleg nincs menekvés. A dolog na­
gyon egyszerű, — felelte a four. — Helyet­
test küldtünk, aki most az ön barátjának 
neve alatt szerepel a lajstromban. A héza­
got csak be kell valahogy tölteni!

— A% ipartestület békéltető bi­
zottsága csütörtökön e hó 30-án délután 
négy órakor, Vetéssy Béla iparhatósági biz­
tos elnöklete alatt gyűlést tart az ipartestü­
let kis tanácstermében. A gyűlésen folyó 
ügyeket tóénak tárgyalni.

— Szabadságon. A város derék fő 
számvevője, Roncsik Lajos hétfőn kezdte 
meg nyári szabadságának a betöltését. A be­
teg főszámvevő Karlsbadba utazott, ahol 3 
hetet fog tölteni.

— Daleatély. A debreczeni munkás- 
dalegylet julius 2-án a Bikában tánczestélyt 
rendez a következő műsorral: Nyitány . . . 
előadja a zenekar. Népdalok Gál F.-tőí; elő 
adja a dalegylot. Boldog voltam ... Id. 
Ábrányitól, előadja a dalegylet. Honfidal Szé­
kelytől, előadja a dalegylet. Magyar népda­
lok Szentirmaytól, előadja a dalegy'et.

— Meghaltak. Kőszegi Juliánná ev. 
ref. 2 hónapos, Szűcs Lász ó ev. ref. 7 hó­
napos, Tóth (utónevet nem kapott) ev. ref. 
2 napos, Kovács Eszter ev. ref. 22 hónapos, 
Rekita Károly róm. kath. 3 hónapos csecse­
mők, Hatvani György ev ref, 71 éves nap­
számos, Pocsai János róm. kath. 27 éves 
czipész segéd, Konyári Ferenczné Üveges 
Juliánná gör. kath. 32 éves.

— Színház él Élet. Julius elsejével 
a Színház ezimü kitűnő hetilap tartalmát 
kiterjeszti, amennyiben nemcsak specziálisan 
a színészettel, hanem egyéb fontos közéleti 
eseményekkel, az élettel is foglalkozik s 
ezért a „Színház és Élet“ cz.imet veszi fel. 

I A bővebb tartalmú lap egyes száma 24 fil- 
j lér, előfizetés negyedévre 3 korona. Kiadó: 
I Budapest, Baross-utóza 59. Mutatványszám 
I ingyen.
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— Önzetttközőtt a kii vonattal.
Hétfőn délben nagy népc«ődülot verődölt 
össze a nagytemplom előtt arra a látványra, 
amint egyik r-besi vizet hordó kocsi neki­
ment az arra haladó kisvonatnak. Az össze­
ütközés következtében a kocsis leesett a 
kocsiról, de szerencsére könnyebb sérülésen 
kívül nagyobb haja nem esett.

— Kisaxinpad az Angol király- 
nőben. Az Angol királynő szálló nyári 
kertjében kellemesen szórakozható szerdá­
tól. folyó hó 29-étől kezdve városunk mu­
latni vágyó közönsége. Szerdán s a követ­
kező napokon ugyanis Baumann fővárosi 
kisszinpad igazgatója és ügyes társulata fog 
estélyeket rendezni. Baumann igazgatót és 
társulatát ismeri már a debreczeni közönség. 
A kiváló társulat megérdemti a közönség 
pártfogását.

— Lányi Géza tizenöt tagú társu­
latává1 folyó hó 2 — 3—4-én három előadást 
tart a Dréher-féla nagy nyári kert éttermé­
ben Lányi társulatának ez idényben csupa 
művész nők és művészek a tagjai, valameny- 
nyien a fővárosi színházak tagjai is.

x Képkeretek, tükrök, fésűk, kefék, 
illatszerek, szappanok, mindenféle úti táskák 
és kofferek igen olcsó szabott árak mellett 
kapható Äentze Henrik újdonságok áruházá­
ban Piacz- és Szentanna-utcza sarkán.

U.i töltésű villanylámpák érkez­
tek fflentze Henrik újdonságok áruházába 
Piacz- és Szentanna-u. sarkán.

x Tréfái fényképeid Mentzénél 
1 drb 10 kr.

x Fenyőháza fürdő mai számunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

TÁVIRATOK.
Orosz-japán bábomról.

Port Artur szabad.
PáriS junius 27. A port-arturi ki­

kötő szabaddá lett újra. Az orosz ha­
jók közül, amelyek ki akartak mene­
külni, az egyik elsülyedt.

Puchfowszky tengernagy 650 le­
génynyel a tengerbe fúlt.

A ellenzék.
Bupest junius 27. A nemzeti párt el­

határozta, hogy a költségvetés ellen erőtel­
jes harezot indít. A néppárt Zichy Aladár 
elnöklete alatt köszönetét szavazott Kaas 
Ivornak a budgót-vitában mondott beszédéért.

Vasutasok fegyvergyakorlata.
Budapest, junius 27. A közös hadügy­

miniszter rendeletet bocsájtott ki, hogy mo-t 
rendkívüli szolgálatra bevonult vasutasok 
szolgálata rendes gyakorlatnak számíttassák.

Iáimé herczeg Mukdenben.
Mukden, jnnlus 27. Jaime her­

czeg, spanyol trónkövetelő megérke­
zett Mukdenbe. Az egyik ezred ve­
zényletét bíztak rá.

Feléledt ügyosztály.
Budapest, jun. 27. A báró Bánffy 

Dezső által felállított és Széli Kálmán 
által feloszlatott nemzetiségi ügyosz­
tályt, Tisza István újra felállította.

Az izgató TolstoJ.
London, junius 27. Az oroszok 

legnagyobb elméje, Tolsztoj Leó gróf 
is beleszól a háborúba, mert a ,.Times



A<áO^ /iuú

1904. június 28

hasábjain elítéli a rettenetes öldöklést. 
A czár, a papok, a hivatalnokok ellen 
hevesen kifakad és a katonákat egye­
nesen arra hívja fel, hogy ilyen igaz­
ságtalan uralmi rendszer fentmaradá- 
sáért ne küzdjenek.

A vak koldus gyilkosa.
[Érdekes vádirat ]

Igen érdekes gyilkosságban adott be 
vádiratot a pestvidéki királyi ügyészség a 
büntetőtörvényszékhez.

Nagy István vak koldus körülbelül tiz. 
évvel ezelőtt öngyilkosságot kísérlett meg s 
a fejére irányzott lökés folytán szemevilágát 
elvesztette, úgy hogy mesterségének folyta­
tására képtelenné vált. Hogy létfentártását 
biztosítsa, kintornázásra nyert engedélyt, majd 
pedig kéregetéssel tartotta fenn magát. A 
mindkét szemére vak ember vezető nélkül 
nem járhatott. Többek között legutóbb Vladutz 
Győző volt a vezetője, aki felügyelt rá, gon­
doskodott róla és aki keresetének egyharma- 
dát kapta ezért.

Holttest a kazal tövében.
A vak és vezetője 1903 szeptember ha 

vábi-n Czegléd felé vették útjukat. Ezt a vi­
déket járták és napról-uapra más községbe 
jutottak. A koldulás oly jól jövedelmezett, 
hogy tőkegyűjtésre is alkalmas volt. A vak 
jó ruhát, ékszert vásárolt magának és meg­
takarított pénzét kabátja belső z‘-ebében tar­
totta. 1893. október 2-án Alsónómedi köz­
ségben tartózkodtak, innen* Ócsára mentek, 
délután pedig Pótharaszt puszta felé igye­
keztek. Hogy ide el is érkeztek, az kétség­
telen, mert a vak holttestet másnap Lusták 
Mihály kanászgyerek megtalálta egy szalma- 
kazal tövében.

A fölismert holttest.
Az orvosszakértő véleményéből meg 

állapítható, hogy a holttest külső részén há­
rom sérülés volt, amit szintén a golyó oko­
zott. A halai 20 órával előbb, mint a holt­
testet megtalálták, belső elvérzés folytán 
következett be. A holttest ismeretlen volt, 
semmitele iratot nem találtak, amelyből meg­
állapították volna', a személyazonosságot Az 
orvosok eleinte öngyilkosságra gondoltak, 
minthogy azonban a fegyver távolabb feküdt 
és a holttest gondosan le volt takarva, to­
vábbi megfontolás után biztosra vették, hogy 
az illető gyilkosságnak esett áldozatul.

Gyanú a koldus vezető ellen.
Két-három nappal később a holtestben 

fölismerték Nagy István vak koldust a mint­
hogy a vezelóje nem mutatkozott, a gyanú 
az ellen irányult. Most már az volt a nyo­
mozás feladata, hogy kiderítsék a vezető 
személyét. Ez csak hamar sikerült is Nagy­
szeben város rendőrkapitánya által megkül­
dött nyomozási iratok tartama szerint olt 
gyanús tárgyak áruba bocsátása elzálogosí­
tása miatt letartóztattak Wladutz Győző fog- 
ialkozásnélküli kovácssegédet.

Titokzatos mese.
Wladutz beismerte, hogy Nagy Istvánt 

vezette, de azt állította, hogy a vaktól 1903. 
október 2-án Alsónémcdi község határán 
megszökött, ennek ruháival, 72 korona kész­
pénzével és aranygyűrűjével együtt. Ezeket 
a tárgyakat a vak maga adta át neki meg­
őrzés végett. Nagyszebenbe 7-ón került és 
& készpénzből mulatott. Megjegyezte mé,g 
hogy mielőtt a vakot elhagyta, erősen összo- 
j*zött vele, sőt meg is verte őt s ezért szö­
kött meg s mikor 3—400 lépésnyire el- 
j gy1*, látta, hogy a vakhoz két ismeretlen 
hrfi közeledett, vele szóbaálltak s nehogy 

01 üldözőbe vehessék, gyors futással me­
nekült.
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Beismerés.
, k".. !1 boos marós csa'c részlegesnek, 

ügyetlenül kieszelt védekezésnek latszik s; 
vallatás közben már beismerte azt is, hogv 
a orgópisztolyt ő vasár slta, de ezt csak a ; 
vak unszolására tette, mert Nagy István 
folyton attól lélt, hogy útközben rájuk tá- : 
madnak. A nyomozás szerint a vak soha- I 
sem adta ki a belső zsebében féltve őrzött! 
készpénzét és igy az csak úgy kerülhetett: 
Wladutcz birtokába, hogy ez erőszakkal1 
vette elő.

IRODALOM.
Ébredj magyar.

(Irta: Zih Károly nyugalmazott tanító. Ára 10 fillér.)
Egy nyugalmazott tanító, ki 45 és fel 

évig becsülettel szolgálta a magyar népokta­
tást, egy füzet versben megírta jámbor, haza- 
szerető szivének aggodalináit, melyet a szo- 
czializmus terjedése fölött érez. Az öreg 
tanító öszhaju ember volt, mikor ez az is­
meretlen uj ellenség, a szoczializmus az or- 
szas nyugati kapuin bezörgetett és bizony 
sok féktelenséget követett vörös zászlója alatt 
a különben legtöbbször méltán elégedetlen nép 
közölt. Bizony gyanúval kell fogadni a híguló 
vérü magyarnak mindent, ami nyugatról jön, 
de legkivait ha a német hozza. A jámbor ta-1 
nitó szózatában minduntalan visszatér az 
aggódó lélek féltő figyelmeztetése.

Ébredj Magyar ébredj I El ne ámítsanak, 
Hazád ellenség! tőrbe ne csaljanak.

Jó lenne bizony, ha a szocziálista egy­
letekbe szervezkedő munkásnép megértené 
ez aggódó szózatból, hogy csak magaban bíz­
zék a magyar, mert a német bizony javát nem 
akarja. Ám legyen a magyar munkás szocziá­
lista, sztrájkoljon is ha joga, szüksége van rá és 
sikert remél, de ne vallja magát azért nem­
zetközinek, hanem maradjon amellett tal­
pig magyarnak. A német munkás is bez 
zeg konok német marad a szocziaiista- 
sága mellett és nem menne Amerikába, 
akárhogy csalogassák. Szoczialistaság és 
kuruezmagyar érzés megtérnek együtt szé­
pen, még egymást erősítik, de nemzetközi 
ország, nyelv, kenyér nincsen sehol,

—r - r;

rettenthetetlen gazember és kezét nyújtotta 
a házalónak.

— Ejnye, ez különös — jegyezte meg 
az Hát nem emlékszik roúin ? Pedig az 
édes anyja bizonyára sokszor emlegette 
Shank Hiram nevét, mert ón vettem el az 
ő ifjabb nővérét, Lukrécziát. No ilyesmi sem 
történt még velem — jegyezte meg a há­
zaló, mikor Baresvell a fejét rázta. Azt hit­
tem, hallott már talán valamit felőlem. Mióta 
a s-.egény feleségem meghalt, azóta roszul 
megy a dolgom. Azelőtt más ember voltam 
ám én is — tette hozzá és nagyot sóhaj­
tott. Hívja csak ide Gusztáv az édes any­
ját, ő bizonyára emlékezni fog reám, a só­
gorára.

— Nincs itthon az édes anyám.
— Milyen kár. Mikor jön haza ?
— Előreláthatólag nem korán.
— Adna ön nekem éjjeli szállást ? A 

fogadóban nagyon drága és egyetlen éjsza­
kára talán csak megtűrheti a rokonát.

— Nagyon sajnálom, de . . .
— Ne is szóljon ; ha nem lehet, hát 

az se baj, csak ilyen koldus szegény ne 
volnék.

(Folytatjuk.)
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REGÉÜY-CSARMOK.

Ki hát a gyilkos ?
Bűnügyi regény az amerikai életből. 32.

Habár Bareswell haszontalannak tar­
totta fáradozását, mégis engedte, hogy a 
kapun át a házba lépjen. Iris és bátyja a 
szobában voltak, mikor a házaló belépeti 
az ajtón a portékáival. Oly kiálihatatlanul 
csúnya volt, hogy a távozása lett volna a 
legkellemesebb. Csakhogy megszabaduljon 
tőle Baresweiinó, vásárolt valami kicsiséget. 
Erre a házaló összecsomagolta a ezókmók 
ját és eltávozott.

— Nagyon csinos házacska — jegyezte 
meg a házaló. Talán az ön tulajdona ?

— Igen — felelte Bareswell.
— Hogy hívják önt, ha szabad tud­

nom ?
— Bordine Gusztáv — felelte a zsi- 

vány természetesen hangon, már annyira 
megszokta, hogy e néven szerezeljen.

— No hiszen akkor ön a mi ismerő 
sünk — mondta a házaló. Hiszen az én fe­
leségem az ön nagynénje.

Bareswell tágranyilt szemekkel bámult 
a vörös emberkére, akinek hangja gúnyosan 
csengett. De mikor az arczáf vizsgálta, úgy 
látta, hogy ártatlan emberrel van dolga.

— No erről a rokonságról nem tud­
tam eddig semmit — felelte nyugodtan a

Bious Különleflességek
Angol aljak, Angol Oosíümök

imF* nagy választékban ‘”'§$§f 
Klein Sámuel — ezelőtt

Halmágyi Sámuel
női- és leány felöltök áruházában.
Eérték utáni Blousokleggyorsabban elit :,fülnek. 

SOOO'OOO'OOOOOO’OOOH

Fényképező gépek s hozzá 
való kellékek. — Teljes lawn ten­
nis és lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések gs 
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagyválasztékbati kaphatók

Borsos Aata
müipar- és férfi divat üzletében

Debreczen, városház. 55
«ooooooooooooooo«
í Elvállal mindenféle szobafestéseket £ 
g és tapetirozásokat j
o Horváth András J
0 0
V szoba- és temnlom-festő Qszoba- és templom-festő

— DEBRECZEN, Z 
Piacz-utcza 21. szám alatt.

OOOOOOOOOOOOOOOtt

DEUTSCH LAJOS
füsíerkereskedő, Piacz-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója
idei friss pengetés!!

!,-A akácz mézet
1 kiló 60 krajezár.

5 kilő 2 frt 50 krajezár.
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főleg gyakorlati szempontból biráltassanak 
el. A gazdatiszti gyakorlati vizsga engedé­
lyezése végett benyújtandó folyamodvány­
hoz csatolaadó szolgálati bizonyítványok 
mindig azon helység elöljárósága, illetőleg 
járás szolgabirósága által hitelovitondők a 
hol a folyamodó gazdatiszt alkalmazva v>4t. 
A fődolog, hogy a guzdatiszti szolgálat 1901. 
május 1-től 5 évre vissza menőleg igazol- 
tassék. A vizsgálatra vonatkozó alaki kér 
désekre felvilágosítás Kerpely Kálmán deb- 
reczeni rend. tanintézet igazgatójától vagy 
a városházán Károly Gyula gazdasági 
tanácsnoknál nyerhető. A gazdaságügyosz­
tály . . .

— Az uj-párt fáklyás menete.
ügy látjuk, nagyon fajhat a polgármester­
nek, hogy a galatzi esetből kifolyólag nem 
rendeztek számára fáklyás-menetet. Erre 
mutatnak legalább a „Debreczen“ ezimü 
hivatalos újságjának feljajdulásai és azon 
czélzatos közleményei is, hogy ö neki oz 
nem érdeme, hanem kötelessége és ismert 
szerénységénél fogva nem is tűrné e meg 
nem érdemelt ünuepeltetést, stb. ügy látszik, 
hogy a „Debreczen“ ezzel az erőltetett sze 
rónységgel mindenáron a 14. vértanúra akarja 
terelni a köziigyelmet és a cziczerós híradásai 
arra mutatnak, hogy szeretnék a. fáklyás mene­
tet. Mivel pedig a fáklya pénzbe is érül, a 
48-as áldozatkészséget sem bírja föl bizgatni. 
Gondolt azonban merészet és nagyot és az 
ujpártra akarja ráfogni, hogy az akar min­
déi1 áron fáklyás zenét rendezni a polgár 
mesternek. Gondolja a „Debreczen“ hátha 
felül az uj-párt ? Megnyugtatjuk. Az uj-párt 
nőm ül fel, bármily csábító is az a fáklyás 
zene vagy micsoda. Az ilyen csekélysé­
get az ujpárt nem is vette észre. Nagy 
képzelő tehetség kellett tehát e hír megírá­
sához.

— Sáska-veszedelem fenyegeti
a debreczeni földeket. A Kunság né­
mely falvainak határán már megfész­
kelte magát a falánk marokkói sáska. 
A szomszédos vidék tehát komoly ve­
szedelem előtt áll, amely ellen a leg- 
erélyesebb védekezés segíthet csak. A 
földmivelésügyi miniszter tehát elren 
delte, hogy a m. kir. rovartani állo­
más vizsgálja meg a marokkói sáska 
elterjedését. Jablonczki a rovartani ál­
lomás főnöke tegnap értesítette a vá­
rosi tanácsot, hogy a helyszíni szem­
lét junius 28-án kezdi meg Kunhegye­
sen, onnan Madarasra, Nagy Ivánra, 
Hortobágyra, Újvárosra, Debreczenbe, 
Szoboszlóra és Nádudvarra, illetőleg 
az idevaló legelőkre száll ki.

— Felülfizetóaek. Az István gőz­
malom társulat munkásai önképző és se- 
gelyző köre által folyó hó 35-én rendezett 
dalestélylycl egybekötött tánczvigalmon fe­
lülfizettek a következők : Fóka Károly igaz­
gató 15 kor. Ippen és Schwarcz urak 5 kor. 
Bavlicza Pál 4 kor. Zsiha Antal 4 kor. Soós 
János 2 kor. 80 fill. Dresdauer Ármin, Mata- 
sovszky Endre, Bloxberg Simon, Trnka 
Gottlieb, Dávid Sándor, Taskovils József2—2 
kor. Szegedi Dániolnó 1 kor. Szüts Ferencz 
és Juhász Kálmán 80—80 fillér. Lunyafalvy 
Miksa 60 és ifj. Gombos J. 10 fillért, mely 
összegekért ezúton is köszönetét fejezi ki a 
kör pénztárnoka Kovács József.

— A* iizletveeetőaóg gyásza. 
Tegnap délelőtt 10 órakor helyezték örök 
nyugalomra Lesska Ferencz volt vasuri fő- 
ellenőrt. Temetésen megnyilatkozott az iránta 
érzett általános szeretet. Kartársai testületi­
leg vettek részt temetésén Sigrrioth Károly 
vezetése alat, mivel az üzletvezető hivata­
los utón van. A temetési szertartást Wo- 
lafka Nándor végezte fényes segédlettel.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Eljegyzés. Knöpfler Izidor hely 
beli füszerkereskedő eljegyezte Fóliák Sze­
réna kisasszonyt Nagy-szőllősről.

— Tisztviselők öröme, a belügyi
kormány leiratban tudatta a megyé­
vel, hogy a tisztviselők fizetésrendezé­
séről szóló 1904. évi X. t. ez. értel­
mében a fizetési többletet agusztus 
havában folyósítani fogja. Felhívta 
egyúttal Rásó Gyula alispánt, hogy a 
tisztviselők fizetési kimutatásait hala­
déktalanul készíttesse el, hogy az utal­
ványozás mielőbb megtörténhessék,

— Ócska vasúti féktuakók el­
adása. A magyar királyi államva.utak igaz­
gatósága mintegy 29.000 mm. súlyra rugó 
30% aczéllal kevert ócska vas féklucskókat 
ad el. Ajánlatinintákat a pályázni óhajtók a 
kamarán nyerhetnek.

— Orosz igazságszolgáltatás. Egy 
angol lap „jól értesült forrásból“ meríti a 
következő jellemző képet az orosz igazság­
szolgáltatásról ! Francziaország pétervári kö­
vetét meglátogatta egy hazájabeli jó barátja, 
aki h res a forradalmi eszméiről. A vészé 
delrnes vendég, amint orosz tőidre lépett, 
nyomban el is tant a szem ető!. Hiába várta 
a követ a megérkezését, hiába táviratozott 
mindenfelé utána, sehol sem tudtak nyomára 
akadni. Befolyását latba téve, a követ egy 
igen magas áliá-.u orosz fourhoz fordult a 
titok kifürkészéseért s ekkor megtudta, hogy 
a veszedelmes vendéget már viszi a szán 
— Szibéria felé. A követ szörnyű haragra 
lobbant, fenyegetőzött, erre csillapíthatni 
próbálták és két hói múlva csakugyan kar­
jaiba zarhatta viszontlátott jóbarátját. A kö­
vet hálás szívvel sietett a hatalmas orosz 
főurhoz, aki közbenjárt; de mégis kiváncsi 
volt megtudni, hogyan volt lehetséges a 
barátját visszahozni Szibériából, ahonnan 
tudvalevőleg nincs menekvés. A dolog na­
gyon egyszerű, — felelte a főur. — Helyet­
test küldtünk, aki most az ön barátjának 
neve alatt szerepel a lajstromban. A héza­
got csak be kell valahogy tölteni!

— A® ipar testület békéltető bi­
zottsága csütörtökön e hó 30-an délután 
négy órakor, Vetessy Béla iparhatósági biz­
tos elnöklete alatt gyűlést tart az ipartestü­
let kis tanácstermében. A gyűlésen folyó 
ügyeket foenak tárgyalni.

— Szabadságon. A város derék fő 
számvevője, Roncsik Lajos hétfőn kezdte 
meg nyári szabadságának a betöltését. A be­
teg főszámvevő Karlsbadba utazott, ahol 3 
hetet fog tölteni.

— Dalestély. A debreczeni munkás- 
dalegylet julius 2-án a Bikában tánczestélyt 
rendez a következő műsorral: Nyitány . . . 
előadja a zenekar. Népdalok Gál F.-töl; elő­
adja a dalegyíot. Boldog voltam ... Id. 
Ábrányitól, előadja a dalegylet. Honfidal Szé­
kelytől, előadja a dalegylet. Magyar népda­
lok Szentirraaytól, előadja a dalegylet.

— Meghaltak. Kőszegi Juliánná ev. 
ref. 2 hónapos, Szűcs Lász ó ev. ref. 7 hó­
napos, Tóth (utónevet nem kapott) ev. ref. 
2 napos, Kovács Eszter ev. ref. 22 hónapos, 
Rekita Károly róm. kath. 3 hónapos csecse­
mők, Hatvani György ev. ref. 71 éves nap­
számos, Pocsai János róm. kath. 27 éves 
czipész segéd, Konyári Ferenczné Üveges 
Juliánná gör. kath. 32 éves.

— Színház és Élet. Julius elsejével 
a Színház czimű kitűnő hetilap tartalmát 
kiterjeszti, amennyiben nemcsak specziálisan 
a színészettel, hanem egyéb fontos közéleti 
eseményekkel, az élettel is foglalkozik s 
ezért a „Színház és Élet“ czimot veszi fel. 
A bővebb tartalmú lap egyes száma 24 fil­
lér, előfizetés negyedévre 3 korona. Kiadó: 
Budapest, Baross-utcza 59. Mutatványszám 
ingyen.
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—• Összeütközött a kis vonattal.
Hétfőn délben nagy népcsődOlot verődött 
össze a nagytemplom előtt arra a látványra, 
amint egyik ebesi vizet hordó kocsi neki­
ment az arra haladó kisvonatnak. Az össze­
ütközés következtében a kocsi« leesett a 
kocsiról, de szerencsére könnyebb sérülésen 
kívül nagyobb baja nem esett.

— Klsszinpad az Angol király 
nőben. Az Angol királynő szálló nyári 
kertjében kellemesen szórakozhatik szerdá­
tól. folyó hó 29-étől kezdve városunk mu­
latni vágyó közönsége. Szerdán s a követ­
kező napokon ngvanis Baumann fővárosi 
kisszinpad igazgatója és ügyes társulata fog 
estélyeket rendezni. Baumann igazgatót és 
társulatát ismeri már a debreczeni közönség. 
A kiváló társulat megérdemti a közönség 
pártfogását.

— Lányi Géza tizenöt tagú társu­
latává' folvó hó 2 — 3—4-én három előadást 
tart a Dréher-féle nagy nyári kert éttermé­
ben Lányi társulatának ez idényben csupa 
művész nők és művészek a tagjai, valameny- 
nyien a fővárosi színházak tagjai is.

x Képkeretek, tükrök, fésűk, kefék, 
illatszerek, szappanok, mindenféle úti táskák 
és kofferek igen olcsó szabott árak mellett 
kapható Mentze Henrik újdonságok áruházá­
ban Piacz- és Szentanna-utcza sarkán.

U.i töltésű villanylámpák érkez­
tek Mentze Henrik újdonságok áruházába 
Piacz- és Szentanna-u. sarkán.

x Tréfás fényképező Mentzénél 
1 drb 10 kr.

x Fenyőháza fürdő mai számunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

TÁVIRATOK.
Orosz-japán háborúról.

Port Artúr szabad.
PáriS junius 27. A port-arturi ki­

kötő szabaddá lett újra. Az orosz ha­
jók közül, amelyek ki akartak mene­
külni, az egyik elsülyedt.

Puchfowszky tengernagy 650 le­
génynyel a tengerbe fúlt.

A ellenzék.
Bupest junius 27. A nemzeti párt el­

határozta, hogy a költségvetés ellen erőtel­
jes harezot indít. A néppárt Zichy Aladár 
elnöklete alatt köszönetét szavazott Kaas 
Ivornak a budgét-vitában mondott beszédéért.

Vasutasok fegyvergyakorlata.
Budapest, junius 27. A közös hadügy­

miniszter rendeletet bocsájtott ki, hogy mo-t 
rendkívüli szolgálatra bevonult vasutasok 
szolgálata rendes gyakorlatnak számíttassák.

Jaime herczeg Mnkdenben.
Mukden, jnnius 27. Jaime her­

czeg, spanyol trónkövetelő megérke­
zett Mukdenbe. Az egyik ezred ve­
zényletét bízták rá.

Feléledt ügyosztály.
Budapest, jun. 27. A báró Bánffy 

Dezső által felállított és Széli Kálmán 
által feloszlatott nemzetiségi ügyosz­
tályt, Tisza István újra felállította.

Az izgató Tolstoj.
London, junius 27. Az oroszok 

legnagyobb elméje, Tolsztoj Leó gráf 
is beleszól a háborúba, mert a ,,Times
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hasábjain elitéli a rettenetes öldöklést.
A czár, a papok, a hivatalnokok ellen 
hevesen kifakad és a katonákat egye­
nesen arra hívja fel, hogy ilyen igaz­
ságtalan uralmi rendszer fentmaradá-
sáért ne küzdjenek.

A vak koldus gyilkosa.
[Érdekes vádirat ]

Igen érdekes gyilkosságban adott be vette elő. 
vádiratot a pestvidéki királyi ügyészség a 
büntetőtörvényszékhez.

Nagy István vak koldus körülbelül tiz 
évvel ezelőtt öngyilkosságot kísérlett meg s 
a fejére irányzott lökés folytán szemevilágát 
elvesztette, úgy hogy mesterségének folyta­
tására képtelenné vált. Hogy létfentártását 
biztosítsa, kintornázásra nyert engedélyt, majd
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Beiameró».
... . . a bcösmerós csak részlegesnek
ügyetlenül kieszelt védekezésnek latsziké 
vallatás közben már beismerte azt is, hogv 
a forgópisztolyt ő vásárolta, de ezt csak a 6des «W

mert Nagy Istvánvak unszolására tette mart Mám. t.. , Shank Híz am

rettenthetetlen gazember és kezét nyújtotta 
a házalónak.

— Ejnye, ez. különös — jegyezte ineg 
az. Hát nem emlékszik roáin ? Pedig -z 

bizonyára sokszor emlegette 
nevét, mert én vettem el az

folyton attól lélt, hogy útközben rájuk tá-lö ifJabb nővérét, Lukrécziát. No ilyesmi sem
A " A ..f m An nnliinv írtntrrirttn vvinr» O h Ú _inadnak. A nyomozás szerint a vak soha­

sem adta ki a belső zsebében féltve őrzött
történt még velem — jegyezte meg a há­
zaló, mikor Baresvell a fejét rázta. Azt hit-

IRODALOM.

pedig kéregetéssel tartotta fenn magát. A 
mindkét szemére vak ember vezető nélkül 
nem járhatott. Többek között legutóbb Vladutz 
Győző volt a vezetője, aki felügyelt rá, gon­
doskodott róla és aki keresetének egyharma- 
dát kapta ezért.

Holttest a kazal tövében.
A vak és vezetője 1903 szeptember ha 

vában Czegléd felé vették uijukat. Ezt a vi­
déket járták és naprói-napra más községbe 
jutottak. A koldulás oly jól jövedelmezett, 
hogy tőkegyűjtésre is alkalmas volt. A vak 
jó ruhát, ékszert vásárolt magának és meg­
takarított pénzét kabátja belső zsebében tar­
totta. 1893. október 2-án Alsónémedi köz­
ségben tartózkodtak, innen- Ócsára mentek, 
délután pedig Pótharaszt puszta felé igye­
keztek. Hogy ide el is érkeztek, az kétség­
telen, mert a vak holttestet másnap Lusták 
Mihály kanászgyerek megtalálta egy szalma­
kazal tövében.

A fölismert holttest.
Az orvosszakértö véleményéből meg 

állapítható, hogy a holttest külső részén há­
rom sérülés volt, amit szintén a golyó oko­
zott. A halai 20 órával előbb, mint a holt­
testet megtalálták, belső elvérzés folytán 
következett be. A holttest ismeretlen volt, 
semmiféle iratot nem találtak, amelybői meg­
állapították volna, a személyazonosságot Az 
orvosok eleinte öngyilkosságra gondoltak, 
minthogy azonban a fegyver távolabb feküdt 
és a holttest gondosan le volt takarva, to­
vábbi megfontolás után biztosra vették, hogy 
az illető gyilkosságnak esett áldozatul.

Gyanú a koldus vezető ellen.
Két-három nappal később a holtestben 

fölismerték Nagy István vak koldust a mint­
hogy a vezetője nem mutatkozott, a gyanú 
az ellen irányult. Most már az volt a nyo­
mozás feladata, hogy kiderítsék a vezető 
személyét. Ez csak hamar sikerült is Nagy­
szeben város rendőrkapitánya által megkül­
dött nyomozási iratok tartama szerint ott 
gyanús tárgyak áruba bocsátása elzálogosí­
tása miatt letartóztattak Wladutz Győző fog­
lalkozásnélküli kovacssegódet.

Titokzatos mese.
Wladutz beismerte, hogy Nagy Istvánt 

vezette, de azt állította, hogy a vaktól 1903. 
október 2-án Alsónémedi község határán 
megszökött, ennek ruháival, 72 korona kész­
pénzével és aranygyűrűjével együtt. Ezeket 
“ tárgyakat a vak maga adta át neki meg­
őrzés végett. Nagyszebenbe 7-ón került, és 
a készpénzből mulatott. Megjegyezte mé,g 
o°gy mielőtt a vakot elhagyta, erősen össze­
jött vele, sőt meg is verte öt s ezért szö­
kött meg s mikor 3—400 lépésnyire el- 
oagyta, látta, hogy a vakhoz két ismeretlen 
őrfi közeledett, vele szóbaálltak s nehogy 

őt üldözőbe vehessék, gyors futással me­
nekült. ' 1

készpénzét és így az csalt u»y kerülhetett tem’ hallott már talán valamit felőlem. Mióta 
Wladutcz birtokába, hogv ez erőszakkal !a s ‘agény feleségem meghalt, azóta roszul

CJ ; megy a dolgom. Azelőtt más ember voltam
I ám én is — tette hozzá és nagyot sóhaj­
tott. Hívja csak ide Gusztáv az edes any- 

; ját, ő bizonyára emlékezni fog reám, a só- 
[ gorára.

— Nincs itthon az édes anyám.
— Milyen kár. Mikor jön haza?
— Előreláthatólag nem korán.
— Adna ön nekem éjjeli szállást ? A 

fogadóban nagyon drága és egyetlen éjsza­
kára talán csak megtűrheti a rokonát.

— Nagyon sajnálom, de . . .
— Ne is szóljon ; ha nem lehet, hát 

az se baj, csak ilyen koldus szegény ne 
volnék.

(Folytatjuk.)

Ébredj magyar.
(Irta: Zih Károly nyugalmazott tanító. Ára 10 fillér.)

Egy nyugalmazott tanító, ki 45 és fel 
évig becsülettel szolgálta a magyar népokta­
tást, egy füzet versben megírta jámbor, haza- 
szerető szivének aggodalmáit, melyet a szó-1 
eziaiizmus terjedése fölött érez. Az öreg 
tanító őszhaju ember volt, mikor ez az is­
meretlen uj ellenség, a szoczializmus az oi- 
szas nyugati kapuin bezörgetett és bizony 
sok féktelenséget követett vörös zászlója alatt
a különben legtöbbször méltán elégedetlen uép Sfö’OOOOOOOOOöOOOO# 
között. Bizony gyanúval kell fogadni a híguló I v 
vérü magyarnak mindent, ami nyugatról jön, j 0 
de legkiváít ha a német hozza. A jámbor ta- 0 
nitó szózatában minduntalan visszatér az 1 A 
aggódó lélek féltő figyelmeztetése. I ^

Ébredj Magyar ébredj I El ne ámítsanak, a 
Hazád ellenség! tőrbe ne csaljanak. IY 

Jó lenne bizony, ha a szocziáiista egy-11 
letekbe szervezkedő munkásnép megértené v 
ez aggódó szózatból, hogy csak magában biz-, Q 
zék a magyar, mert a német bizony javát nem ! 0 
akarja. Ám legyen a magyar munkás szocziá- A
lista, sztrájkoljon is ha joga, szüksége van rá és a lérték utáni Blousokleggyorsabban elkerülnek, 
sikert remél, de ne vallja magát azért nem- ^OOOOOOOOOOOOOOOSI 
zetközinek, hanem maradjon amellett tal­
pig magyarnak. A német munkás is bez

Bious különlepsséoek \
Angol aljak, Angol Costümök 0

nagy választékban 0

Klein Sámuel — ezelőtt

Halmágyi Sámuel
női és leány felöltök áruházában.

0

zeg konok német marad a szocziaiista- 
ságu mellett és nem menne Amerikába, 
akárhogy csalogassak. Szoczialistaság és 
kuruezmagyar érzés megférnek együtt szé­
pen, még egymást erősitik, de nemzetközi 
ország, nyelv, kenyér nincsen sehol,

—r - r;

REGÉüY-CSARNOK.
Ki hát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életbél. 32.

Habár ßareswoll haszontalannak tar- 
tóttá fáradozását, mégis engedte, hogy a 
kapun át a házba lépjen. Iris és bátyja u 
szobában voltak, mikor a házaló belépeti 
az ajtón a portékáival. Oly kiállhatatlanul 
csúnya volt, hogy a távozása lett volna a 
legkeílemesebb. Csakhogy megszabaduljon 
tőle Baresweilné, vásárolt valami kicsiséget. 
Erre a házaló összecsomagolta a czókmők- 
ját és eltávozott..

— Nagyon csinos házacska — jegyezte 
meg a házaló. Talán az ön tulajdona ?

— Igen — felelte Bareswell.
— Hogy hívják önt, ha szabad tud­

nom ?
— Bordine Gusztáv — felelte a zsi- 

váuy természetesen hangon, már annyira 
megszokta, hogy e néven szerezeljen.

No hiszen akkor ön a mi ismerő 
sütik — mondta a házaló. Hiszen az én fe­
leségem az ön nagynénje.

Bareswell tágranyilt szemekkel bámult 
a vörös emberkére, akinek hangja gúnyosan 
csengett. De mikor az arczáí vizsgálta, úgy 
látta, hogy ártatlan emberrel van dolga.

No erről a rokonságról nem tud­
tam eddig semmit — felelte nyugodtan a j

Fényképező gépek s hozzá 
való kellékek. — Teljes lawn ten­
nis és lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések 9s
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagy választékban kaphatók

ORSOS ÜATA
müipar- és férfi divat üzletében

— Debreezen, városház.
6000000000000000*
í Elvállal mindenféle szobafestéseket £ 
§ és tapetirozásokat g
0 Horváth András J
ú 0v szoba- és templom-festő I
v — DEBBECZEIi, = 5
: Piacz-utcza 21. szám alatt, q
*000000000000000*

! DEUTSCH LAJOS
füszerbereskedó, Piacz-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei móhészegylet 
elárusítója
idei friss pergetéslt

akácz mézet
1 kiló 60 krajezár.

5 kiló 2 frt 50 krajcaár.
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Gyár s MYEBGES-UJFALU.
Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetö-fedöanyag.

ETERNIT MÜVEK képviselete és raktára s
LUKÁCS VILMOSNÁL DEBRECZEN, Hatvan-utcza 5. szám.

Elsőrangú referenciák — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Tiszta faj leonbergi kölyök kutyák eladók 
Rákóczi-utcza 36.

Tanuló jó családból való, felvétetik Antalffy 
Ferencz könyvkötő, bőrdíszművesnél Piacz- 
utcza 31.

Battler, jó patkányirtó kutya megvételre ke­
restetik. Czim a kiadóhivatalban.

Harisnya kötődé Debreczen, Piacz utcza 32. 
Fischbein Katalin (Schwartz Arminné.) El­
vállal harisnyák kötését és fejelést igen 
mérsékelt áron.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelző berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek 
telepek raktára.

es

gy ügyes női ruha varrónő, ki a női ruha 
varrás es szabásban tökéletes gyakorlatos­
sággal bir 25—30 frt havi fizetéssel azon­
nal felvétetik Vízvári E. L. czégnél Si- 
monffy-utcza 2.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Rahmer Sán­
dornál Piacz-u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweiczer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányos cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

Pótvizsgára előkészít gymnasiumi, reáliskolai 
és polgári iskolai tanulókat — gymnasiumi 
tanár. — Sümeghy vaskereskedőnél Piaez- 
utcza 65.

ina Lajos
DEBRECZEN

vaskereskedés és gépészeti czikkek raktára.
A cséplési idő közeledtével ajánl: I-ső 

rendű gépszijakat, dobsineket, gép­
olajat, önolajozókat, gummi, asbesth és 
papír tömitö anyagokat stb. Szerszá­
mok és eszközök az aratási és cséplési 
munkákhoz.

Gép- és kerti-fecskendők, jég­
szekrények, kerti-padok.

Szépítés
a jtíizlés Követelménye!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy laboratóriumomat uj gépekkel és uj 
Személyzettel láttam el, melyek folytán min­
den eddigi esetleges panaszra való ok ki 
van zárva, Gyors expediíió hygenicus tisz­
taság ! Katiid arczkenőcs, crém, Katiid szap 
pan, hajrestorer, mely anélkül hogy festené 
vissza változtatja eredeti színére az ŐSZÜ1Ő 
hajat, bajuszt. Felülmúlhatatlan ártalmas 
anyagokat nem tartalmazó készítmények, 
lessék megpróbálni, ha bármelyik nem h sz­
nál árát minden kibúvó nélkül visszaadom. 
KUN ISTVÁN gyógyszerész, első magyar 
„Maliid“ mülaboratoriuma (a párisi labora­
tory cosmetique „Maliidé“) mintájára. (Ala- 
pittatott 1895-ben, Budapest.) Debreczeni 
raktár: Tóth Béla gyógyszertárában.

Áz Első Debreczeni Kézizálog Köl- 
csön-Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-u. 9.
szám alatt, (az Osztrák Magyar- 
Bank mellett). Kölcsönöket 
ad : arany, ezüst, értékpapír, kéz- 
müáru és mindenféle ingóságokra, 
mérsékelt kamat mellett.

Az igazgatóság.

Fény óhaza.
A m. túr. kincstár tulajdonát képező vlzgyógy- 

intézet klimatikus gyógyhely és nyaralótelep. ío percz- 
nyire fekszik a Kassa—Oderbergi vasút hasonnevű 
állomásától, a Vág jobb partjáu, a Kárpátok »Tátra« 
nevű hegycsoportjának alján, 450 m.-nyire a tenger 
színe felett. A telepnek a modern hydrotherepia kí­
vánalmainak megfelelően berendezett, dr. Saád Andor 
kincstári orvos vezetése alatt álló viügyógyintézete, 
öt kincstári szállodája, fényes ét-, gyógy-, zene- és 
játszótermei, kávéházi helyiségei és tágas verandái 
vannak. Az Összes helyiségekben villamos világítás. 
Az épületek mind vízvezetékkel, az egész telep víz­
zel öblített szennyvízcsatorna hálózattal van ellátva. 
A telep északról magas hegyek által védett fekvése 
miatt enyhe éghajlatú, levegője a körülötte elterülő, 
nagykiterjedésü fenyvesek által tisztítva pormentes 
és ózondus. A telepről minden irányban jól gondo­
zott kocsi- és gyalogsétautak vezetnek, összesen 22 
km. terjedelemmel. Több lawn-tennis és croquet- 
pálya áll a közönség rendelkezésére ; megtekintésre 
érdemes a 22 km. hosszú villamos erdei vasút és az 
uj villamoserőre berendezett müfürész.

Az idény május hó 15-től október 31-ig terjed, 
a szállodák azonban, valamint a helyben levő posta- 
s távirdahivatal egész éven át nyitva vannak.

Az előkelő kényelemmel berendezett szobák 
ára a főidény alatt [jul. és aug. hó] 2—6 korona. 
Teljes ellátás [pensio] még pedig reggeli, ebéd, öt 
tál ( tel s vacsora két tál etel 4 kor. 60 üli. [Egy­
szerűbb] ellátás 3 kor. Xabled’hote öl fogással sze­
mélyenként 2 kor. 60 fill., külön asztalnál terítve 
3 kor.

Az elő ÓS ntóidény alatt a szobák ára legalább 
7 napig tartózkodó vendégek számára 50°/o-al olcsóbb.

Ugyanekkor teljes ellátás 2 koronától fölfelé 
kapható.

A telepen 22 magánvilla van, melyek egyné 
melyikében családi lakások konyhával is bérelhetők 
Ny araló-telkeket olcsó árért a m. kir. kincstár ad el

Prospektust küld, felvilácositásokkal szívesen
szolgál

Jáhn Nándor,
kincstári bérlő.

Itten Debreczenben általánosságban azt beszélik, 
hogy a Maradék áruházban, csakis egyes maradékot lehet 
OlCSÓn vásárolni, ez azonban téves felfogás, mert üzletem­
ben alanti czikkeket a lehető legolcsóbb árak mellett CgéSZ
végekből, tehát ép úgy mint a hogyan a gyárból kijön­
nek, a legutolsó divat szerint lehet beszerezni, a miért
is azok, a kik igazán szép, jó, igazán divatos (nem
régi, állott) árut olcsón akarnak beszerezni el

ne mulasszák

a „Maradék áruHáz“-at
n Bika szálloda mellett, a két emeletes Ranunkel-féle palotában 
meglátogatni, u. m : fekete és színes ruhaszövetek, franczia és 
moso deleinek, Ponge egyszin és mintázott batis/.tok és karto­
nom itten helyszűke végett elő nem sorolható mindentéle rőfös 
es rövidáru czikkeket, paplanokat mérték után is készíttetek és 
üzleti elvem mindég az lesz, hogy „Élni és élni hagyni.“ 
Minden olcsó és semmi sem drága.

Nyomatott Hoffmann és Krono'vitz könyvnyomdájában Debreczenben'a főpostával szemben.


